

LA COLABORACION YANQUI CONTRA LA CAMPAÑA SUBMARINA

Siguen las luchas sangrientas en el frente occidental

UN SUBMARINO ES HUNDIDO EN EL CANTABRICO

PRESION

Ayer escribíamos: «En el Sur los franceses, como en el Norte los ingleses, continúan su táctica de presión y desmoronamiento.»

El comunicado francés de anoche, a las once, vuelve a darnos la razón por completo. Y el comunicado germano de la misma hora también. Aquél dice que han sido hechos en dos días 5.300 prisioneros teutones y que fueron obtenidos éxitos de importancia. Este que en las alturas del Aisne se entabló una batalla nueva.

El ataque de Nivelles comenzó con una diversión muy enérgica al Noroeste de Reims. Pero el esfuerzo principal era hecho más a Occidente. Ya hemos afirmado que los franceses, con su batalla del Sur, quieren sobre todo apoderarse de las posiciones dominantes de sus adversarios, posiciones que éstos hicieron en dos años y medio de trabajo, casi inexpugnables.

Antes de la pugna actual poseían los alemanes una serie de alturas defendidas parcialmente por fosos de ríos y canales, en la Champaña occidental y el Soissonais. Esas alturas son el macizo de Moronvillers, Nogent l'Abbesse y Brimont y la formidable altiplanicie de Craonne. Moronvillers es ya de los franceses. Y la altiplanicie de Craonne lo será de un momento a otro, a juzgar por lo que dicen oficialmente de París. Anoche estaban los soldados de Nivelles en las crestas que dominan la cuenca del Ailette, desde Cerny-en-Laonnais al Este de Craonne. Hicieron ya lo más difícil, o sea la subida. Ahora comienzan el descenso. Y téngase en cuenta que bajando al Ailette por detrás de Craonne, amenazan las retaguardias de los defensores de la selva de Coucy y del macizo de Saint-Gobain.

El célebre camino de las Damas ha sido ya pasado en toda su longitud por los franceses. Como se sabe, empieza en Hurtebise y acaba en la calzada de Soissons a Laon. Sigue la divisoria de aguas. Al dejárselo atrás, los soldados de Nivelles terminan el escalonamiento de la meseta que había llegado a ser la pesadilla de Joffré. Aún deberán pelear terriblemente; pero las victorias tácticas de anteaer y ayer, logradas a despecho de los furibundos contraataques de los ejércitos del Kronprinz, les facilitarán enormemente su tarea futura.

Al Norte del Aisne, los franceses ejercen, como ya hicimos notar a nuestros lectores en otros artículos, dos presiones, una de Oeste a Este y otra de Sur a Norte. Esa doble presión va reduciendo el saliente meridional de las nuevas posiciones alemanas.

Ayer, los franceses, más arriba del Aisne, han atacado al Sudeste de Vauxaillon y al Norte de Nanteuil-la-Fosse y de Sancy, es decir, en las direcciones a que nos referimos antes. La granja de Moisy está unida a Vauxaillon por un camino estrecho. El molino de Laffaux es importante porque pasa por sus inmediaciones la calzada de Laon a Soissons y porque salen de él tres caminos, uno que se dirige al Oeste hacia Neuville-Margival y dos que suben a Pinon, al Sur del bosque del mismo nombre. La línea alemana ha cedido ante el ataque combinado y el saliente que hacía entre Vauxaillon y Allemand ha vuelto a achatarse.

Al otro extremo de las alturas del Aisne, los franceses han limpiado de enemigos la altiplanicie, a partir de Cerny-en-Laonnais, como ya decimos. De Cerny-en-Laonnais al Ailette hay justamente dos kilómetros.

En el frente inglés hay otro periodo de calma. Pronto Haig atacará de nuevo...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Los últimos progresos.

Paris, 6. Parte oficial del medio día: Al Nordeste de Soissons, los alemanes dieron, en el transcurso de la noche, numerosos contraataques con importantes efectivos contra las posiciones que conquistamos ayer, siendo particularmente encarnizada la lucha en las regiones de Laffaux, al Norte de la granja de Froidemont, al Norte de Braye-en-Laonnais y al Nordeste de Cerny-en-Laonnais. En todas partes, los alemanes vieron rotos sus esfuerzos, y las olas de asalto fueron rechazadas por nuestro fuego ó a la bayoneta. Hemos conservado íntegras todas nuestras posiciones y todo el terreno conquistado, en el que se están organizando nuestras tropas.

Queda confirmado que los alemanes sufrieron sangrientas pérdidas, tanto durante el combate de ayer como en los contraataques de anoche.

En resumen, las operaciones llevadas a cabo en los días 4 y 5 de mayo, juntamente con las operaciones británicas, nos han hecho dueños en su mayor parte de la altura atravesada por el Camino de las Damas, en un frente de 30 kilómetros. Hasta ahora se han contado 5.800 prisioneros, siendo comprendi-

dos en este número 150 oficiales, entre ellos varios jefes de batallón.

Hemos capturado 7 cañones, varios de ellos de artillería pesada.

Al Noroeste de Reims y en Champagne, acciones violentas de artillería.

Al Oeste del monte Cornillet nos hemos apoderado de un punto de apoyo fortificado y hemos rechazado, tras vivo combate, dos tentativas alemanas contra nuestras trincheras de la región del monte Alto. También fracasó un golpe de mano enemigo hacia Maisons de Champagne.

En el resto del frente no hay acontecimiento importante que señalar.

Aviación.

Durante la noche del 3 al 4 y la siguiente lanzaron nuestras escuadrillas de bombardeo 2.500 kilos de explosivos sobre los establecimientos militares, estaciones y vivacques del enemigo, particularmente en las fábricas de Hagondange, estallando varios incendios en los sitios bombardeados.

Durante la jornada del 4 fueron derribados por nuestros pilotos tres aviones alemanes, y otro aparato enemigo por el tiro de nuestros cañones especiales.

ALEMANIA

Ataques ingleses.

Koenigs-wusterhausen, 6. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht. — En el frente de Arras rechazamos fuertes avances ingleses al Sur de Lens, en el Scarpa y en Queant. Al Sur de Cambrai los ingleses sufrieron considerables bajas a raíz de un ataque en una anchura de tres kilómetros, entre Villers y Gonnelieu. El enemigo no logró ventaja alguna.

Intento de perforación.

Cuerpo de ejército del Príncipe imperial alemán.—Después que el 16 de abril se malogró en el Aisne el primer intento de perforación francés, el enemigo preparó un nuevo ataque, empleando en él todos los medios a su alcance y pensando así lograr su propósito.

Las divisiones enemigas que habían quedado fuera de combate fueron reemplazadas por nuevos contingentes, trayendo al frente reservas frescas. El fuego de artillería y de lanzaminas iba en aumento de día en día, alcanzando finalmente una descomunal violencia.

Los ataques dados el 4 de mayo al Norte de Reims y en la Champaña eran los precursores de un nuevo intento de perforación, el cual se inició ayer por la mañana entre Ailette y Craonne, en un frente de 35 kilómetros, combate que duró hasta muy entrada la noche. El empuje gigantesco enemigo fué rechazado en su totalidad. Los ataques, que iban dirigidos contra las líneas recuperadas ó mantenidas por nosotros, fueron desvirtuados en lucha cuerpo a cuerpo por nuestra infantería heroica. Parcialmente, dichos ataques se malograron ya bajo la acción del fuego de nuestra artillería. En ciertos sitios continuó la lucha por la posesión de nuestra línea avanzada de trincheras.

Los franceses asaltaron con violencia especial, tal como lo hicieron el 4 de mayo, y sin tener en cuenta sus bajas inmensas, el monte de Inverno, en el cual nuestras posiciones estaban completamente devastadas por el fuego de artillería de gran calibre.

La altura con el pueblo lindante de Chevreux están en poder del enemigo.

Quedaron en nuestras manos hasta la fecha varios centenares de prisioneros y aguardamos nuevos ataques enemigos.

Hoy, por la mañana, el enemigo atacó la altura 100, al Este de Lanusti.

Dicho ataque fué rechazado.

En la Champaña, al Sudoeste de Narey, se malograron varios avances franceses, sin resultado para el enemigo.

El número de prisioneros hecho en aquel punto el 5 de mayo ha aumentado hasta la cifra de 672 hombres y el botín á 20 ametralladoras y 50 fusiles automáticos.

Sin novedad.

Cuerpo de ejército del duque Albrecht.—Sin novedad.

Aviación.

En luchas aéreas y por fuego antiaéreo, el enemigo perdió 14 aparatos. Derribamos dos globos cautivos.

Avión alemán sobre Odessa.

Teatro oriental.—El primer avión alemán ha volado por encima de la ciudad de Odessa.

Cañones.

Frente macedónico.—Continúa intenso fuego de artillería en el Arco de Cerna, concentrándose con especial violencia sobre nuestras posiciones.—Ludendorff.

ITALIA

Actividad de la artillería.

Collano, 6. La artillería enemiga ha demostrado más intensidad en el frente del Trentino, en el Astico y en la meseta del Asiago.

En el frente de los Alpes Julianos la artillería enemiga ha tenido más actividad, así como en la región de Gorizia y al Sur del sector del Carso.

La nuestra ha concentrado su fuego sobre Volcia, Praga y Comeno.

Por la tarde, después de una intensa preparación de artillería, las tropas enemigas consiguieron apoderarse de uno de nuestros puestos avanzados al Sudoeste de Gorizia.

Otro ataque contra nuestras posiciones del frente Vuocognaco (valle de Kavijak), en el Carso, fué rápidamente rechazado.

RUSIA

Abandono de Ognot y Much.

Petrogrado, 6. Frente occidental.—Tiro y acciones de exploración.

Nuestra artillería pesada bombardeó la estación de Puvursk, de la línea de Kovel, originando fuertes explosiones, al parecer en depósitos de municiones.

En varios sectores del frente, el enemigo hizo fuego con balas explosivas.

Frente rumano.—Hacia Kezdi y Vazarhely, al Oeste de Monestirka-Kachinul, el enemigo tomó la ofensiva, siendo rechazado por nuestro fuego de fusilería.

En el resto del frente hay sólo tiro y exploraciones.

Frente del Cáucaso.—El día 28, nuestros elementos atravesaron a la orilla derecha del Djalán, cerca del pueblo de Eidan, y cayeron por sorpresa sobre los turcos, apresando á 23 hombres y regresando á sus líneas sin pérdidas.

Por consideraciones estratégicas, en las regiones de Ognot y de Much, nuestras tropas han pasado á ocupar nuevas posiciones y hemos abandonado las ciudades de Ognot y de Much.

Esta última ciudad ha sido ocupada por las fuerzas turcas.

Aviación.—Nuestros aviadores han efectuado un raid sobre Vilna, lanzando bombas sobre la estación.

AUSTRIA

Sin acontecimientos importantes.

Budapest, 6. Frente ruso.—En la región al Norte de Zeberev, el enemigo hizo estallar una mina, sin conseguir resultado alguno. En el resto del frente no ha cambiado la situación.

Frente italiano y Sudeste.—No ha habido acontecimientos importantes que señalar.—Von Hofer.

La guerra en el mar.

En la noche del 3 de mayo, nuestros hidroplanos incendiaron el campamento enemigo de Sagrado, cuyo incendio todavía se podía distinguir desde Trieste una hora después del ataque.

Los aviadores enemigos que volaron sobre la región de Trieste no consiguieron resultado alguno.

El día 4 de mayo, nuestros hidroplanos atacaron las estaciones de Peso, Castellamare y Orzona, en la costa Este de Italia, así como contra los depósitos de agua del río Pescara, cerca de Pianodorte.

Nuestros hidroplanos regresaron sin haber sufrido pérdida alguna.—Alto mando de la flota.

LA GUERRA SUBMARINA

La colaboración yanqui.

Londres, 5. El corresponsal del Morning Post en Washington telegrafía con fecha 5 llamando la atención acerca de un artículo que ocupa cuatro columnas en la primera plana del New York Sun.

Su propietario, Mr. Munsey, hace resaltar que la supresión de la campaña submarina es el deber supremo de esta hora de los Estados Unidos.

Inglaterra contiene á la escuadra alemana y vigila todas las rutas del mundo, obra verdaderamente tremenda, realizada de una manera también tremenda.

Francia no puede hacer más de lo que hace. Por consiguiente, la responsabilidad para desbarbar á los mares de submarinos recae sobre América.

Todos los recursos de la nación deben ser concentrados para construir buques de madera de 3.000 toneladas, y los planos de estos barcos ya han sido aprobados por la Junta de Navegación. No hace falta solamente esto, sino hacerse cargo de todos los astilleros y operarios que sean necesarios. Estos buques, no solamente llevarían los suministros de América á los aliados, sino que podrían cazar los submarinos.

LOS IMPERIOS

CENTRALES

El viaje de Bernstorff.

Berna, 6. Las Últimas Noticias, de Munich, dicen que el viaje de Bernstorff al Cuartel general imperial obedece á una misión importantísima que el Kaiser quiere confiarle en un país neutral.

Una interpelación.

Berna, 6. Dicen de Berlín á la Leipziger Volkszeitung que la sección social democrática presentará la interpelación siguiente:

«El canciller sabe que las disposiciones tomadas por la autoridad militar de Alsacia-

Lorena son violaciones constantes á la constitución de aquellos países y contra la ley de detenciones preventivas é inmunidad parlamentaria.»

Los oradores inscriptos para hablar sobre el asunto son Wendel y Bohley.

LOS ESTADOS UNIDOS

Balfour en el Congreso yanqui.

Washington, 6. La Misión inglesa ha sido recibida por la Cámara de Representantes, ante los cuales Balfour pronunció un discurso muy aplaudido.

El Presidente Wilson presenció la sesión desde la tribuna del Gobierno.

Medidas contra los pacifistas.

Washington, 6. El departamento de Estado ha adoptado medidas contra los socialistas y pacifistas americanos que tratan de cooperar en el concierto de paz separada entre Rusia y Alemania.

Los súbditos americanos, conocidos por sus ideas ácratas, que coadyuvan á las gestiones de paz rusogermana, serán objeto de fuertes sanciones penales.

LAS REPUBLICAS

AMERICANAS

CONTRA ALEMANIA

El Brasil y los Estados Unidos.

Paris, 6. Comentando la inteligencia habida entre los políticos Pecanha y Barbosa, el «Petit Parisien» supone que el Brasil se asociará oficialmente á los Estados Unidos.

Añade que el alcance moral de esta iniciativa se traducirá en efectos materiales que han de ser de extraordinaria importancia, pues el Brasil está unido á la Argentina y Chile por el acuerdo del «A B C», que no tardarán mucho en entrar en juego.

Todo el Nuevo Mundo se cerrará en el porvenir para la penetración económica é intelectual del Imperio germánico, y en la hora en que todos los factores ejerzan una acción concordante será el golpe decisivo.

«Las Repúblicas americanas—termina diciendo el periódico—se encaminan todas á la resolución suprema.»

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Buques hundidos.

Nauen, 6. Comunicado oficial: Últimos éxitos submarinos alemanes: 7 vapores y 5 veleros, con 52.500 toneladas en total; de ellos, 10 barcos en el Canal de la Mancha.

Entre los barcos hundidos se encontraban: vapor inglés «Quantock» (4.470), con madera; barca inglesa de tres palos «Aethusa», con madera para Greenock; bergantín «John A. Fearn», velero antiguamente alemán «Eduard»; bergantín de tres palos, francés, «La Manche»; un gran vapor pintado de gris, con dos chimeneas y dos cubiertas largas; un vapor desconocido, lleno de carga; un vapor de carga, desconocido, armado, torpedeado de un convoy, y un vapor desconocido, con luces apagadas, sin escolta alguna.

Sobre hundimientos anteriores publicados se conocen los siguientes nuevos detalles: vapor inglés «Aurora» (3.730); «Lena» (2.463); vapor tanque «Lelena» (4.778), con petróleo; un vapor desconocido, al parecer vapor de carga inglés, probablemente con carga general y artículos de lana, y un vapor de carga inglés, lleno.

SUBMARINO A PIQUE

El submarino es hundido por un buque patrulla francés.

Según noticias que recibimos, y cuyo origen es completamente fidedigno, el submarino alemán que cañoneó dos pesqueros españoles á 50 millas de San Sebastián ha sido echado á pique por un barco patrulla francés cerca de Arcachon.

Sin duda, en el combate que sostuvo con los pesqueros franceses, los cuales estaban armados con un cañoncito de 37 milímetros—poco más grande que un fusil—cada uno de ellos, y que se defendieron valerosamente disparando hasta el momento de hundirse, el submarino debió sufrir averías.

Y al encontrarse algunas horas después, cerca de Arcachon, con un barco patrulla francés intentó sumergirse, y no pudo hacerlo.

Trabóse una lucha de artillería entre el buque patrulla francés y el submarino alemán, y éste fué echado á pique en algunos minutos.

NOTICIAS DE TODAS

LAS PROCEDENCIAS

La elección de Mr. Hughes.

Melbourne, 6. En las elecciones legislativas ha sido elegido Mr. Hughes por Bendigo (distrito de Victoria).

Nuestro comercio exterior

es de primera necesidad

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

27 de abril de 1917.

La propaganda germanófila quiere persuadirnos de que la política económica española debe tender á que nos bastemos á nosotros mismos. Hasta se ha acuñado una frase, y por cierto de las que no se olvidan, en apoyo de semejante tesis: «Si no se vende, que no se venda; si no se compra, que no se compre; neutralidad, neutralidad.» Unas cuantas observaciones serán suficientes para demostrarnos que España no podrá nunca bastarse á sí misma en lo económico, porque la naturaleza la ha negado muchas cosas que nos son indispensables y la ha dotado de otras con tal exceso, que jamás podremos consumir las. España es país que necesita del comercio exterior, no ya para prosperar, sino para vivir. Y la demostración es fácil.

Lo que nos falta.

No tenemos coloniales. A lo cual podrá decirse que sin ultramarinos se puede vivir. Veamos un poco. Uno de los coloniales es el té. Y en efecto, los españoles no necesitamos tomar té. Lo que nos costaría trabajo es vivir sin café. La supresión del comercio exterior entraña también la del café. Habrá mujeres que dirán al leer esto: «Pues que se pase mi marido sin café, que yo no lo tomo.» Y en efecto, muchas españolas no toman café. Pero toman chocolate, y el chocolate no se hace sin cacao. La supresión del comercio exterior supone prescindir del chocolate. Esto ya resultaría difícil de conciliar con nuestros hábitos. Y de paso nos quedaríamos igualmente sin pimienta. Y la pimienta es indispensable para sinnúmero de conservas.

España no produce yute, ni puede producirlo. Muchos lectores no tendrán una idea precisa de lo que es el yute. En cambio, saben muy bien lo que es una alpargata. Pues las suelas de las alpargatas son de yute. Y como las suelas son lo esencial de la alpargata, y el yute nos viene de la India inglesa, y es planta tropical, quedarse sin comercio exterior equivale á renunciar á las alpargatas y, por tanto, al calzado del pueblo.

De los Estados Unidos nos viene el algodón. Y el que no venga de las orillas del Mississippi procede de las del padre Nilo. Suprimase el comercio exterior y nos quedamos sin algodón. Suprimase el algodón, y se cierran automáticamente las fábricas de Cataluña. Si alguien se encoge de hombros, porque prefieren los géneros de lana ó los de hilo, consuélese pensando en que tampoco tenemos ni lana ni lino en cantidades suficientes.

En punto á carbón, necesitamos unos cinco millones de toneladas anuales. Si importamos tres millones, no lo pasamos mal; si sólo importamos dos, pasamos estrecheces, pero vamos viviendo. Pero estos dos millones de toneladas de carbón extranjero los necesitamos inexorablemente, por mucho que hagamos para aumentar nuestra producción, porque con el carbón nuestro no se puede hacer gas—y sin gas, nos quedamos ó oscuros donde no haya luz eléctrica—, ni tampoco se puede hacer cok; y si no hay cok, tampoco se hace hierro.

No se hable de sustituir el gas por la luz eléctrica, porque no tenemos industrias eléctricas, y como hemos suprimido, por hipótesis, el comercio exterior, tampoco podemos importar el material necesario para una instalación de luz eléctrica.

No se diga tampoco que si no hay gas ni luz eléctrica nos podemos alumbrar con petróleo, porque es el caso que también carecemos de aceites minerales. No tenemos petróleo, y, por tanto, tampoco bencina. Con lo cual queda dicho que no sólo nos quedamos á oscuras, sino que tampoco podrán andar nuestros automóviles.

Aunque hubiese petróleo, tendrían que descansar en sus garajes, siempre en el caso de paralizarse el comercio exterior, porque nos faltaría la gutapercha para las ruedas. Y la gutapercha no es sólo necesaria para los automóviles, sino que constituye una de las primeras materias más indispensables para sinnúmero de industrias.

No tenemos talleres de maquinaria. Podríamos tenerlos dentro de varios años si nos decidiésemos á arruinarlos para construirlos. Porque los talleres de maquinaria se montan con otras maquinarias costosísimas, que sólo pueden pagar lo que cuestan cuando existe un gran mercado para sus productos. Por ejemplo, si un país consume cincuenta locomotoras al año, es un decir, no le conviene nunca instalar una fábrica de locomotoras, porque ésta no podrá ser negocio sino cuando pueda producir por lo menos doscientas, y si no produce más que cien, ¿cómo puede tener mercado para sus productos. Por ejemplo, si un país consume cincuenta locomotoras al año, es un decir, no le conviene nunca instalar una fábrica de locomotoras, porque ésta no podrá ser negocio sino cuando pueda producir por lo menos doscientas, y si no produce más que cien, ¿cómo puede tener mercado para sus productos. Por ejemplo, si un país consume cincuenta locomotoras al año, es un decir, no le conviene nunca instalar una fábrica de locomotoras, porque ésta no podrá ser negocio sino cuando pueda producir por lo menos doscientas, y si no produce más que cien, ¿cómo puede tener mercado para sus productos.

Pues por una razón sencilla no tenemos tampoco ni una fábrica que produzca anclas para barcos, ni cadenas, ni instrumentos náuticos, ni aparatos de precisión, ni tiras de anilina. Pero tampoco planchas de blindaje.

le, ni acero especial para las herramientas más usuales, como limas ó sierras, ni agujas de coser, ni agujas de tejer. Y aunque algunas de estas cosas se pudieran fabricar en España, se trata de industrias delicadas, que no pueden ser improvisadas, y cuyo material necesitaríamos adquirir en el extranjero, mediante ese comercio exterior que hemos suprimido por hipótesis.

Lo que nos sobra.

Esto no quiere decir que España sea un país pobre. Otras cosas las producimos tan abundantemente que ó las tenemos que vender en el extranjero, ó hemos de dejar sin aprovechamiento nuestras mejores fuentes de riqueza.

Somos casi el único pueblo europeo que produce naranjas. La naranja es, probablemente la fruta más bella y exquisita del orbe. Y un plantío de naranjos es el negocio más redondo con que puede soñarse, fuera del país de Jauja. Se planta el árbol, que no ocupa mucho más de un metro cuadrado de tierra, y á los nueve años de plantado, con sólo cuidar el riego y remover algo la tierra, cada naranjo rinde mil naranjas anuales. Pero suprimase el comercio exterior, y las naranjas se pudren en los muelles de Levante.

Nos sobran naranjas. No podemos disponer de las que tenemos sino en el mercado exterior. Pero también nos sobran avellanas y uvas de embarque (toda la provincia de Almería vive de ellas), y pasas de Málaga, y bananas de Canarias, y vinos de todas clases, aunque andemos más escasos que sobrados de trigo.

Pero la gran industria frutera y vinícola de España, con ser tan rica, no lo es menos que la gran industria extractora de minerales. Somos esencialmente un país minero, que no puede ser país industrial, más que en modesta escala, por falta de carbón. Extraemos anualmente unos siete millones de toneladas de hierro. Si esta cifra disminuye han de quedar paralizadas las minas y los ferrocarriles que las sirven. Pero los Altos Hornos de Vizcaya, sumados á los hornos de Santander y Asturias, no consumen más que medio millón de toneladas. Suprimir el comercio exterior es paralizar nuestra industria de mineral de hierro.

Tampoco hay en España más empleo que el de la exportación para los dos millones de piritas de cobre que se sacan todos los años de las provincias de Huelva y Sevilla. Tampoco podemos consumir nosotros los cientos de miles de toneladas de mineral de plomo que se extraen anualmente de las minas de Cartagena y que convertidas en galena pasan á los mercados extranjeros.

Y no hay para qué hablar del azogue de Almadén, ni del wolfram de la frontera de Portugal, porque es evidente que estas minas quedarán paralizadas si no contamos con más mercado que el interno.

La suspensión del comercio exterior en España sería la de la vida nacional. No tenemos medios para reparar sus consecuencias. No hay recursos interiores que nos permitan cambiar las líneas básicas de nuestra economía. Dios nos dotó de unas cosas con exceso á cambio de privarnos de otras necesarias. Nos dió los exesivos para pagar con ellas las que no tenemos. Y con ello nos impuso la obligación de defender nuestro comercio internacional.

RAMIRO DE MAEZTU

LOS ITALIANOS

El empréstito.

Roma, 5. Según los últimos resultados, el empréstito de guerra italiano arroja hasta el presente 6.347 millones, de los cuales 3.612 millones son nuevas suscripciones.

El resultado, muy satisfactorio, es demostrado por el hecho de que ha sido ya cotizado á un precio superior al de emisión.

Avalanchas.

Roma, 5. Para dar una idea de las avalanchas que han tenido lugar sobre las posiciones de montañas, el periódico Zeit escribe que en la pequeña cordillera de Presanella se registraron más de 300.

Leuras.

Roma, 5. El periódico Arbeiter Zeitung de Viena eleva su protesta contra la locura pangermanista, que propaga en el ejército ale-

mán una publicación titulada El Porvenir de Alemania.

Esta publicación parece haber sido bien recibida por el general Ludendorff.

En ella se dice que los Imperios Centrales deben anexionarse Bélgica, Francia septentrional, Curlandia, Livonia, Lituania, Polonia, Ucrania, Rumania, Serbia, Montenegro y Egipto.

Además, deben constituir un gran Imperio del África Central para explotar las enormes riquezas que contienen en carbones, caucho y hierro.

Las Potencias de la Entente deben verse privadas de la mitad y de las dos terceras partes de sus riquezas naturales.

El citado periódico dice que una política semejante, inspirada en los criminales proyectos de los pangermanistas, sería la ruina completa del pueblo alemán.

Son criminales ó locos; pero, á pesar de esto, en Alemania estas manifestaciones anexionistas producen siempre gran contento.

Guerra de montaña.

Roma, 5. El Zeit publica un largo artículo referente á la guerra en montaña, en el que dice que los alpinos italianos, muy hábiles, ascienden con sus armas y bagajes á sitios donde otros alpinos muy valientes no se arriesgarían con carga tan pesada.

Cuenta dicho periódico que últimamente los alpinos italianos se han apoderado, en la cordillera de Lortler, de la cima de Soehjoch, á 3.531 metros de altura. Para llegar á ese punto hay que seguir una cuesta muy estrecha con inmensos precipicios en cada lado. El haber avanzado por ese camino constituye una hazaña de alpinismo de primer orden.

Todo esto obliga á los austriacos á estar continuamente alerta.

LOS IMPERIOS CENTRALES

La escasez de víveres.

Berna, 5. Las Últimas Noticias de Munich reproducen el discurso que M. Breitreugh ha pronunciado en una reunión organizada por los leaders del movimiento obrero.

El objeto de la reunión era ilustrar al público sobre una verdadera situación de la alimentación.

El ministro declaró que la situación era grave, en lo que se refería al pan.

Dijo que si las declaraciones de los labradores no fueron falseadas, las poblaciones tendrán pan hasta la nueva cosecha, á condición de adicionar á la harina de trigo una parte de harina de cebada ó de centeno.

Hizo una descripción lastimosa de la situación del ganado destinado á la alimentación, que va mermando en condiciones alarmantes.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes ingleses.

Londres, 5. Aunque todo el interés de la guerra ha seguido concentrado, durante la semana pasada, en el frente occidental, las operaciones, aparte de las realizadas al Norte del Scarpe, han tenido principalmente el carácter de operaciones locales, manifestándose siempre la superioridad de la artillería aliada, que el enemigo ha tenido que reconocer, bien á su pesar, sufriendo un bombardeo metódico é incansante.

Las importantes alturas tomadas durante los recientes combates dominan completamente las actuales posiciones alemanas que se extienden en una llanura abierta expuesta al fuego de la artillería británica, pudiendo asegurarse que en las cuatro primeras semanas de la ofensiva de primavera se ha arrancado definitivamente la iniciativa de los ejércitos alemanes.

Un radiograma alemán mencionaba recientemente la afirmación de un crítico militar neutral, el cual decía que «Hindenburg es hombre de sorpresas».

Sería interesante saber cómo se ha podido llegar á hacer creer al pueblo alemán y á algunos neutrales que la retirada del Somme fué una muestra brillante del genio militar del mariscal que des hizo todos los planes aliados para la ofensiva de primavera, y que pensaban, si supiesen que durante el mes de abril,

y á más de sufrir las bajas más considerables de toda la guerra y ceder muchas millas cuadradas de territorio francés, perdieron los alemanes, en el frente occidental, más de 40.000 prisioneros, 437 cañones, más de 1.200 ametralladoras y morteros de trincheras; á todo lo cual hay que añadir un gran número de cañones y ametralladoras destruidos por el fuego de la artillería aliada.

En las últimas tres semanas de abril se han visto obligados á emplear en el frente occidental 30 divisiones nuevas para contener la ofensiva francoinglesa, habiendo sido retiradas de la línea de fuego, para su reorganización, 16 divisiones.

El destrozo realizado por los aliados en las reservas estratégicas alemanas durante el mes de abril ha sido uno de los más satisfactorios resultados de la lucha desde el comienzo de la ofensiva.

Informes franceses.

Paris, 5. La batalla entablada ayer en el frente francés, al mismo tiempo que nuestros aliados británicos continuaban la ofensiva en el Artois, prosiguió hoy con un éxito completo para nuestras armas.

Sin embargo, los alemanes opusieron resistencia encarnizada, colocando en línea contingentes poderosos; mas no lograron contener nuestro avance; y menos aún recuperar el terreno que ayer habíamos conquistado.

En todo el día, nuestros adversarios no cesaron de reaccionar con la última energía contra las nuevas posiciones de las pendientes orientales del espón de Hurtebise y contra el pueblo de Craonne.

Sólo consiguieron hacer que sus tropas sufrieran una horrible mortandad.

En cambio realizamos nuevos progresos de alta importancia táctica.

Al Sudeste de Vauxaillon, la parte de la línea de Hindenburg, que forma saliente entre los dos sectores de nuestro frente, orientado uno hacia el Norte y el otro hacia el Este, fué tomado en un frente de seis kilómetros, entre la granja de Moisy y el molino de Laffaux.

Al Este del molino, nuestras líneas llegaron á la carretera de Soissons á Laon, al Norte de Nanteuil la Fosse y Nancy. Más al Este, nuestra infantería desarrolló sus progresos de ayer y acabó la conquista de la meseta de Craonne en un frente de 10 kilómetros, entre Cerny y Laonnois y Craonne. La principal línea de defensa enemiga está ahora al Norte del valle del Ailette.

Va nuestros soldados han llegado á los altozanos que dominan el río, el Sur de Ailles y la selva de Vaudré.

Nuestro avance es en extremo interesante, pues priva al enemigo de sus últimos puntos de observación que aún conservaba sobre nuestras líneas en esta región. Nuestro avance se facilitará singularmente en el futuro.

El número de prisioneros hecho demuestra la importancia de los éxitos. Pasan de 4.300 hombres, sin contar el millar que ayer hicimos. Tal es la extensión de la victoria que el Estado Mayor alemán no retrocede ante ninguna audacia y presenta hoy á sus lectores como derrota francesa esta victoria.

En el Nordeste de Reims los alemanes reaccionaron violentamente contra el terreno conquistado la víspera, pero sin lograr éxito. En el Este de Reims, por el contrario, realizamos nuevos avances en la región del monte Cornillet y el monte Blond.

En el frente inglés, después de los combates tan estériles como sangrientos para el enemigo, la lucha parece momentáneamente reducida.

Más comentarios.

Paris, 6. Nuevos é importantes éxitos de nuestra ofensiva en Champagne nos han permitido conquistar, en su totalidad, la meseta de Craonne, y hemos añadido 5.000 prisioneros á los 20.000 precedentes.

Estos éxitos han producido enorme impresión, porque demuestran que, á pesar de los refuerzos considerables de los alemanes, son incapaces de recuperar la iniciativa en las operaciones. (Agencia Radio.)

LA GUERRA SUBMARINA

Ultima esperanza.

Londres, 5. El Morning Post manifiesta que el Reichstag alemán y la Prensa alemana están ambos informando al mundo acerca de las condiciones bajo las cuales Alemania espe-

ra hacer la paz. Aún, según ellos, es una paz que seguirá á la victoria. Hace poco tiempo la victoria la tenían que alcanzar los zeppelins; ahora la tienen que conseguir los submarinos. ¿Dónde están hoy en día los zeppelins? El silencio ha caído sobre ellos. Su inventor ha muerto. ¿Murió por su propia mano ó sencillamente del disgusto de ver el fracaso de sus aeronaves?

Pero ahora el pueblo alemán tiene igual confianza en que ha encontrado con el submarino el camino de la victoria. De nuevo se engaña. A su debido tiempo combatiémoslos eficazmente á los submarinos y los derrotáremos como derrotamos á los zeppelins.

Los alemanes no toman en consideración que, mientras ellos hundían barcos, todo el mundo está construyendo nuevos buques y que gran parte de la marina mercante alemana pasa á nuestras manos.

DE MADRUGADA

Una carta del Papa.

Roma, 6. El Papa ha dirigido al cardenal Gasparri una carta, en la que le recuerda los sufrimientos de ciertos pueblos invadidos, que han llegado á ser insuperables; le recomienda también comunique á todos los obispos del mundo el ardiente deseo del Sumo Pontífice de ver cesar tantas ruinas y tantos lutos, que continuamente se van acumulando.

LOS ESTADOS UNIDOS

El avituallamiento.

Nueva York, 6. Ayer, en el departamento de Estado, en Washington, se ha celebrado una importante conferencia, á presencia de los Sres. Lansing y Balfour y los peritos ingleses y americanos encargados del avituallamiento.

Los problemas del avituallamiento de los aliados y el recrudecimiento del bloqueo de Alemania fueron estudiados detenidamente.

Las decisiones tomadas han sido tenidas reservadas; sin embargo, un telegrama oficial afirma que restricciones y hasta supresión completa de exportaciones con destino á los neutrales serán cada vez más preconizadas.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Vapores torpedeados.

GIJÓN. (Domingo, noche.) Los vapores noruegos Turoh y Voss han sido torpedeados en aguas jurisdiccionales, á milla y media de la costa, en las inmediaciones del cabo Peña, esta mañana.

COMUNICADOS OFICIALES

Seis mil cien prisioneros.

Paris, 6. Comunicado de las once de la noche:

«Al Norte de Soissons los franceses han aminorado los éxitos de ayer, y mediante operaciones de detalle han extendido el terreno conquistado.»

Se han apoderado de varios puntos de apoyo importantes al Norte del molino de Laffaux y al Norte de Braye-en-Laonnois.

La lucha de artillería ha sido violenta en toda la región del Camino de las Damas, donde los alemanes han lanzado de nuevo durante el día fuertes contraataques contra las posiciones francesas de la granja de Froidmont, de la planicie de Vauclerc y del sector de Craonne. Los franceses han mantenido en todas partes sus ganancias y han rechazado á los alemanes, causándoles fuertes pérdidas.

En el curso de uno de estos ataques un batallón alemán, cogido bajo el fuego de los franceses, se retiró en desorden, dejando en el terreno gran parte de sus efectivos.

Los prisioneros alemanes contados hasta ahora alcanzan la cifra de 6.100.

Un solo Cuerpo de ejército francés, operando al Norte de Braye-en-Laonnois, cogió 1.800 prisioneros y se apoderó, en un frente de cuatro kilómetros, de casi la totalidad de la línea Siegfried.

Acciones intermitentes de artillería en el resto del frente.»

ALEMANIA

Nuevos combates.

Koenigsweusterhusen, 6. Al Oeste de Craonne se están desarrollando nuevos combates.

En contra de lo dicho en el parte de hoy, Chevreaux no fué tomado por los franceses, y se halla como antes seguro en nuestras manos.

INGLATERRA

Reacciones fracasadas.

Londres, 6. Comunicado de la tarde. El enemigo intentó durante la noche volver á poner pie en el bosquecito del Este de Verguir, que había tenido que abandonar ayer.

De nuevo fué rechazado, después de vivo combate, que le ocasionó bastantes bajas. Más al Norte hemos efectuado con éxito un golpe de mano en un frente aproximado de 2.500 metros al Norte de Gornelleu.

Hemos penetrado muy dentro de las posiciones alemanas, destruyendo sus obras de defensa, y recogimos cierto número de prisioneros.

El enemigo ejecutó en la noche última contra nuestras posiciones de la línea de Hindenburg, al Este de Bullecourt, un nuevo y violento ataque, que fracasó completamente.

Un segundo esfuerzo intentado al principio de la mañana se estrelló contra el fuego de nuestra artillería.

Una operación, secundaria ejecutada con éxito al Sur de Souchez nos ha permitido apoderarnos de parte de la trincheras de primera línea alemana, haciendo 34 prisioneros.

Contraataques encarnizados.

Londres, 6. Oficial de la noche: «Los últimos informes hacen resaltar el carácter particularmente encarnizado de los contraataques ejecutados contra nuestras tropas establecidas en la línea de Hindenburg, al Este de Bullecourt.»

El enemigo ha hecho entrar en fuego en esta región fuerzas considerables, que cada vez fueron rechazadas, sufriendo grandes pérdidas á consecuencia de los cuerpos á cuerpo encarnizados.

Los alemanes han ejecutado al principio de la mañana dos contraataques, á fin de reconquistar la parte de su primera línea al Sur de Souchez tomada por nosotros ayer. Ambos intentos fracasaron completamente.

Hoy un destacamento enemigo que intentaba llegar á uno de nuestros puestos al Sur de Acheville, fué rechazado.

Otro destacamento, que había logrado alcanzar durante la noche nuestras trincheras al Oeste de Hulluch, fué rechazado con pérdidas.

Por nuestra parte, hemos ejecutado con éxito en la pasada noche un golpe de mano en el Sudeste de Loos.

En el Norte del Scarpa, actividad de ambas artillerías durante la jornada.

Seis de nuestros pilotos sostuvieron ayer un combate contra varios grupos enemigos, formados por quince ó veinte aparatos.

El adversario logró romper nuestro dispositivo; pero nuestros aviadores continuaron sosteniéndose y derribaron un aeroplano enemigo en nuestras líneas.

Otros dos se aplastaron en las líneas alemanas.

Además, dos aparatos alemanes tuvieron que aterrizar sin gobierno.

El resto de la formación alemana entabló combate contra nuestros seis aviones, los cuales, aun estando muy averiados, regresaron á nuestras líneas.

En resumen: cuatro aparatos enemigos fueron abatidos ayer por nuestros pilotos, cinco tuvieron que aterrizar sin gobierno y otros dos fueron descendidos por nuestros cañones especiales.

De los nuestros no han regresado dos.»

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

(69)

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

—Ya ha visto usted que todo era bien perdonable.

—Sí; pero lo que no sería perdonable es que yo fuese su cómplice en esta conspiración, por la que tengo derecho á reñirle.

—Berenguela, ¿se acuerda del día en que estaba usted en el salón arreglando un ramo de flores de cerezo que yo había cogido en el jardín?

Las mejillas de la joven se tiñeron de carmín.

—Sí — dijo ella sonriendo; — nuestros ojos se encontraron.

—Y se confesaron su amor sin necesidad de que hubiéramos pronunciado una sola palabra. ¿No fué así?

—Sí, sí, lo recuerdo bien.

El dijo con ternura:

—Nos acordaremos siempre de ese día; ¿no es verdad, Berenguela?

—Siempre! — repitió ella con gravedad.

—Sí.

—Mañana hablaré al señor de Severac, puesto que vuelve esta noche.

—Sí — dijo ella con voz alterada, — mañana. Sin embargo, quizás valdría más...

—Hable usted.

—Tal vez fuera mejor esperar. Porque yo también estoy interesada en que tenga buen éxito el paso que va usted á dar, terriblemente interesada.

—¿Esperar... qué?

—¿Cuánto tiempo tardará en abrirse el Salón de los Campos Eliseos?

—Un mes.

—¿Y cuándo darán las medallas?

—En seguida.

—Entonces, Pedro — dijo con más gravedad todavía, — espere usted que abran la Exposición y se concedan las medallas.

—¿Cree usted...?

—Tengo fe en su obra y en usted. A pesar de mis celos, mi despecho y mi pena, vea que era admirable aquel grupo juvenil. Tendrá usted un gran éxito, y entonces...

—¿Le parece á usted que tendré mejor acogida?

—Mi padre le quiere á usted mucho.

Siente por su madre y los suyos una gran estimación. Es preciso que á todo esto venga á unirse una gran admiración por el artista.

—¿Cree usted que cuando sepa la situación de mi familia...?

—Ya la sabe.

—¿Cómo!

—De todo lo concerniente á usted se ha informado Mr. de Severac.

Pedro, en el colmo de la sorpresa y la emoción, le preguntó:

—¿Y usted espera que á pesar de mi nacimiento...?

—Precisamente por eso es necesario que el nombre de Pedro Leraux sea el de un artista célebre. Usted ha puesto para eso cuanto estaba de su parte.

—Para conquistarla á usted.

—Pues bien; ya estoy conquistada.

—¿Suceda lo que suceda, Berenguela?

—Sí — dijo ella con un suspiro de vaga inquietud. — Suceda lo que suceda!

\*

Aquel mes fué para Pedro un período de fiebre, de impaciencia y de ansiedad.

Berenguela deseaba su triunfo tan ardentemente como él mismo.

Y él, desde el momento inolvidable en que por primera vez le había dicho, entre sonrisas y lágrimas, «suceda lo que suceda», se sentía fuerte é invencible porque sabía que era amado.

Pero aquel amor debía todavía permanecer secreto.

Hasta el día en que pudiese hablar al señor de Severac, comprendía que sería una indiscreción hacer á su madre confidencia de aquel amor que Berenguela no tenía todavía derecho á confesar á su padre.

Así, pues, guardó el secreto de su alegría, como había guardado el secreto de sus penas.

Pero los ojos de una madre son muy perspicaces y no se les ocultan ciertas cosas.

Al verlo tan contento, tan lleno de vida, quedarse á veces pensativo con una sonrisa de felicidad en los labios, le preguntó:

—¿Qué es lo que le preocupa, hijo mío, y te pone de tan buen humor?

Pedro, como si le despertaran bruscamente de un sueño agradable, respondió estremeciéndose:

—No me ocurre nada que no sepa.

Y el joven empezó á hablar de su grupo.

—Ya sabes que lo han admitido; estoy al corriente de todo lo que ha pasado. El Jurado lo admitió por unanimidad.

Ella, con su melancólica sonrisa, dijo:

—Eso me lo has dicho muchas veces, Pedro; hace muchos días que lo sabes.

No, no es eso lo que parece alejarte tanto de nosotros. Cualquiera diría que guardas otra cosa más íntima y más preciosa en el fondo de tu corazón.

Pedro respondió:

—Pues no es más que eso, te lo juro, no es más que eso.

Y se marchó para escapar á nuevas preguntas, para no descubrir su querido secreto.

\*

Todo lo á menudo que lo permitían las conveniencias se atrevía á ir á Rocherose.

En casa del señor de Severac hablaba de las noticias que corrían en el mundo de los artistas cuando se aproxima el triunfo de los unos ó la derrota de los otros.

Todo lo que se decía era para él de feliz presagio.

Por fin llegó el día de la apertura de la Exposición.

Como lo habían admirado los artistas, la multitud admiró también con entusiasmo «El primer beso».

Algunos días después se sabía oficialmente que se había concedido el primer premio á la obra de Pedro.

Aquello fué la señal de su celebridad.

Fuera del Salón, confundidos con los paseantes que iban y venían por las alamedas de los Campos Eliseos, se habían reunido dos grupos, entre los que se cambiaban mil felicitaciones con los ojos brillantes de alegría.

El viejo Leraux y Margarita cambiaban cumplimientos con el señor de Severac y sus hijos.

Pedro dijo pálido y emocionado:

—¿Quiere usted hacerme el favor de considerarme mañana una entrevista, señor?

—Seguramente. ¿En dónde?

—En Rocherose, si usted lo permite.

—Mi querido artista, no es usted de los que necesitan pedir permiso. Puesto que desea usted hablarme, estoy completamente á su disposición para todo lo que guste.

Se separaron, y Pedro se llevó al anciano y á Margarita.

—Vámonos, vámonos pronto, os lo ruego.

—¿Por qué tanta prisa?

—Ya te lo diré, mamá.

Cuando estuvieron en su casa de la calle de Crimea, Margarita dijo á su hijo:

—¿Qué sucede?

—No, hoy no; mañana lo sabrás todo.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

## Mientras rugen los cañones

Por unas horas es Sevilla corte. Por unos días se constituye en la capital científica de España. ¿De España sólo? Podríamos decir del mundo, porque el mundo anda ahora muy trastornado para pensar en asambleas, cuyas finalidades requieren, si han de contar con adecuado asiento, tranquilidad material y serenidad de espíritu. Pocos pueblos, acaso ninguno, hay ahora en la tierra que puedan permitirse, en esas condiciones, organizar un Congreso científico. Los más de los países piensan forzosamente en otra cosa muy distinta: en el ejercicio de la fuerza bruta, ya la justifique la defensa de su propio vivir, ya la justifique la defensa altísima de la libertad, de la justicia y del derecho.

No deja de ser una excepción rarísima este país nuestro celebrando una asamblea de hombres de ciencia mientras en todas partes rugen los cañones, y donde no rugen todavía están en trance de percibir pronto estampidos.

Quiere decir que España, lejos hasta hoy de la guerra, hasta donde cabe estar alejado de una conflagración que afecta a casi todo el mundo, goza de cierta tranquilidad material. ¿Podría hacerse la misma afirmación en cuanto a la tranquilidad de los espíritus? Esto ya sería aventurado. Podrá un país—salpicaduras aparte—verse desligado provisional o definitivamente de esta lucha, jamás conocida, que tiende a la universalización cuantos más días pasan. No podrá, en modo alguno, verse libre de la preocupación, de la influencia de tan magnos acontecimientos ningún espíritu. Para que así ocurriera tendríamos que desprendernos en absoluto de esta Humanidad a que pertenecemos. Somos hombres, y no pueden sernos ajenas las andanzas de la humanidad, sobre todo cuando tan de cerca vemos los sangrientos choques, los supremos esfuerzos, los dolores infinitos.

Y que no podemos librarnos de la influencia del presente momento histórico, más tremendo que ninguno, lo está diciendo ese mismo Congreso de Sevilla. Su ilustre presidente, Sr. Dato, al referirse a las instituciones sociales, no se encierra en una abstracción: habla de ellas relativamente a la guerra mundial y con vistas a las consecuencias que este formidable sacudimiento ha de tener en el orden a que se contraen sus predilectos estudios. Y si pasamos la vista por los enunciados de las arduas cuestiones que los hombres de ciencia congregados en Sevilla van a dilucidar, encontraremos más patente esa influencia, reflejada particularmente hasta en estudios que hablan de perfeccionamientos de máquinas de guerra... ¡Aquí, donde al presente las tenemos inactivas y en cantidad escasa!

Eso dice que no podemos, aunque lo queramos, permanecer insensibles a la marcha de la Humanidad, como dicen las ciencias astronómicas que no hay en el universo planeta, por insignificante que sea, que se sustraiga a las leyes que rigen el movimiento general de los astros.

He ahí en lo que hace pensar esa congregación de hombres de ciencia en un país mecido por una aparente tranquilidad material y conturbado por una incuestionable agitación de las almas.

## EL SUCESO DE BILBAO

### Dos buques hundidos en la costa vizcaína

El «Ereaga» remolca a los naufragos.

Dice «Euzkadi» lo siguiente: «A las nueve de ayer noche llegaron al puerto exterior, remolcados por el buque de nuestra matrícula «Ereaga», dos botes con las tripulaciones completas de dos buques torpedeados y hundidos por un submarino alemán, el uno de bandera noruega y griega el otro.

En convoy se dirigían a nuestro puerto, procedentes de Inglaterra, varios vapores, entre otros uno griego, un noruego y el «Ereaga». En la noche última, y cerca de nuestras costas, en aguas jurisdiccionales, a la altura de «La Galea», fueron detenidos por un submarino alemán.

Los tripulantes de los buques extranjeros fueron obligados por los del submarino, revolver en mano, a depositar todo cuanto tenían, incluso el dinero, y a abandonar los buques en dos botes dispuestos al efecto.

Una vez que tomaron los botes, los buques fueron torpedeados y hundidos.

El «Ereaga» fue respetado en atención a ser buque de bandera española y hallarse en aguas jurisdiccionales.

Los dos botes fueron recogidos y remolcados por el «Ereaga».

Cuando llegaron ayer noche a nuestro puerto, fueron atendidos solícitamente, pasando unos a posadas de Portugalete y otros a bordo de un buque de nacionalidad griega que se halla en el puerto exterior.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## Los dos pesqueros cañoneados

### INFORMACION DETALLADA

En la *Voz de Guipúzcoa* encontramos los siguientes interesantes detalles acerca de los pesqueros hundidos:

#### Una versión.

«Antes de pasar adelante hemos de atajar una versión lanzada, inmediatamente de conocerse el hecho, por los germanófilos a sueldo. En el acto de recibirse las primeras noticias, y como obediendo a una orden, se hizo correr la voz de que los pesqueros franceses habían atracado al costado de los «Mamelenas», y que al abrigo de éstos, y por elevación, habían disparado sobre el submarino, obligando materialmente a éste a disparar, sin quererlo, contra nuestros barcos.

Para que se sepa bien cuál es la disposición que Alemania tiene para con nosotros, y para que sirva de elementos de juicio para poder apreciar lo sucedido ayer, diremos que hace poco tiempo, una persona de San Sebastián que forma parte de la casa propietaria de los «Mamelenas», y que no oculta sus simpatías germanófilas, estuvo en la Embajada de Alemania en Madrid a pedir que se permitiera a los «Mamelenas» salir a pescar fuera de las veinte millas, pues de lo contrario iba a ser preciso amarrar los barcos, y la contestación fue una rotunda negativa; es más, según frase gráfica de dicha persona interesada, fue «una tomadura de pelo».

De modo—y conste así—que los alemanes no permitan que los «Mamelenas» salieran fuera de las veinte millas. ¿Es que sospechaban algo relacionado con el pescado? Eso lo ignoramos. Pero lo que sí queremos que quede bien sentado es que no querían guardar ni consideraciones ni deferencias a los barcos de pesca de San Sebastián.

#### Hablan los naufragos.

Pudimos hablar con los naufragos Antonio Santa María, maquinista del vapor pesquero «Verdun», de la matrícula de San Juan de Luz y Antonio Santiago, fogonero del «Mamelena» núm. 9, de nuestro puerto, quienes nos hicieron el siguiente relato:

«Cerca de la una de la madrugada, los vapores de rastra «Mamelena» núm. 9 y «Mamelena» núm. 12» zarparon para dedicarse a sus habituales faenas. A los dos y media salieron los vapores «Verdun» y «Marne», de la matrícula de San Juan de Luz, para dedicarse también a la pesca de arrastre.

A unas 36 millas de nuestro puerto en dirección Norte se unieron las dos parejas con otra de los Sres. Ciriza, también de nuestro puerto, y formada por los vapores «Nueva Providencia» y «Nueva Marcela».

Cuando más enfrascados nos hallábamos en nuestro trabajo apareció en la superficie un submarino alemán, el cual, durante algún tiempo, se dedicó a vigilar a la pareja de barcos franceses, con ánimo seguramente, de atacarlos.

Como los barcos franceses se dieron cuenta de la maniobra del submarino, se refugiaron al abrigo de los españoles. Entonces el buque alemán disparó tres cañonazos como aviso, siendo ésta la señal de combate.

El «Mamelena» núm. 9 recibió tres proyectiles: uno en la mampara que separaba la cámara de las máquinas, obstruyendo el acceso a cubierta, por lo que los fogoneros y el maquinista tuvieron que salvarse por encima de los cilindros; otro en las máquinas, destrozándolas; y el tercero rompió el palo, causando el hundimiento del buque, que tardó un cuarto de hora en sumergirse.

El segundo barco en hundirse fue el «Mamelena» núm. 12—así al menos nos pareció—y el tercero el «Verdun». El «Marne» pudo escapar; pero fue perseguido por el submarino alemán, y suponemos que también fue hundido, pereciendo toda la tripulación.

Los vapores franceses iban armados con un cañón de 35 milímetros; pero solamente el «Marne» se sirvió de él, pues el otro vapor no llevaba artillería para servir la pieza y se hundió sin disparar un tiro.

Al ver que nuestro cañón no disparaba—dijo el maquinista del «Verdun», el fogonero y yo nos lanzamos al agua. Nadábamos al azar, sin darnos cuenta de cuanto sucedía a nuestro alrededor; pero el fuego del submarino nos perseguía. A menos de dos metros de distancia cayó un proyectil, cuya explosión me cegó. Por instinto me sumergí, y cuando volví a la superficie me encontraba agotado; sin embargo, nadé hasta que me recogieron en un bote del «Mamelena» núm. 12». Desde allí, en unión de otros naufragos, fui trasladado a bordo del «Nueva Providencia», el cual nos condujo al puerto.

Del vapor «Verdun» solamente nos hemos salvado el fogonero y yo, los dos españoles, que, como otros marineros de la costa, nos trasladamos hace algún tiempo a Francia porque estábamos mejor retribuidos. Entre las víctimas se cuentan el maquinista y el fogonero del vapor francés «Marne», que eran españoles.

Sabemos que se han ahogado el patrón y el maquinista del «Mamelena» núm. 9 y el patrón del «Mamelena» núm. 12». Un marinero de este último vapor, llamado Domingo, fue alcanzado por una granada y su cuerpo saltó hecho pedruzcos por el aire.

Una de las granadas alemanas, al caer en el combate, dió en el bote del «Mamelena» núm. 9, que se hallaba en el pescante, y lo destruyó. La tripulación tuvo que arrojar al agua para salvarse, siendo recogidos los hombres en el bote que arrió el barco pareja.

Las tripulaciones de cada barco español la componen diez hombres y nueve la de los franceses.

Los barcos españoles, como siempre, llevaban desplegada la bandera nacional, y con ella se hundieron en el mar.»

#### La Casa armadora.

Para cumplir el deber de informar debidamente al público, fuimos a visitar a la Casa armadora Sociedad Mamelenas, donde nos recibió, con la amabilidad de siempre, el apodado D. José Mendiluce.

Este nos dijo que, de ocho a nueve de la mañana, a 30 millas al Oeste de San Sebastián, se hallaban pescando los «Mamelenas» números 9 y 12; a unos cincuenta metros pasaban la pareja del Sr. Ciriza, y, un poco más a la izquierda, el «Verdun» y el «Marne».

Cerca de la pareja del Sr. Ciriza apareció un submarino alemán, que preguntó con la bocina si eran españoles y, contestada la pregunta afirmativamente, les hicieron señales que no entendieron. Los franceses, al ver al submarino, cortaron las redes y se parapetaron tras de los «Mamelenas», que, como eran mayores, los cubrían.

La pareja del Sr. Ciriza también cortó las redes para apartarse de aquel sitio, y los «Mamelenas» hicieron la misma maniobra; pero los franceses maniobraban también, para seguir a cubierto.

El submarino disparó tres cañonazos con proyectil; pero como aviso, pues las granadas pasaron muy por encima de los barcos, y visto que los franceses continuaban parapetados detrás de los españoles, abrió el fuego contra éstos. Los tres primeros disparos dieron al «Mamelena» núm. 9, que se hundió rápidamente de popa; apenas duró la escena tres minutos.

Inmediatamente se hundió el francés «Verdun», que no disparó porque no tenía artillería, y poco después era alcanzado el «Mamelena» núm. 12», a bordo del cual hubo una formidable explosión por haber dado un proyectil en la cúpula de la caldera. Este no se hundió en el acto; pero se incendió, y se suponía ayer tarde que se había hundido. Al «Marne» lo persiguieron, suponiendo unos que se había hundido y otros que había conseguido ganar un puerto francés. El submarino disparó más de sesenta cañonazos.

Según nos manifestó el Sr. Mendiluce, esta era la cuarta vez que los «Mamelenas» salían fuera de la zona prohibida, en vista de que otros salían sin inconveniente alguno y de que los submarinos hablaban con los marineros y les pedían pescado.

Y como prueba de que nosotros no queríamos que salieran a pescar fuera de la zona prohibida por los alemanes, es que en Pasajes tenemos amarrados tres barcos grandes, de los llamados «de puercas».

Las últimas palabras del Sr. Mendiluce, a quien damos las más expresivas gracias por sus atenciones, nos sugieren un tristísimo comentario: ¡A qué humillaciones ha descendido nuestra pobre España!

#### Con un superviviente.

Para conocer detalles más concretos, creímos conveniente hablar con alguno de los supervivientes de la catástrofe, y tuvimos la fortuna de hacerlo con Amador Aizpurua, contramaestre del «Mamelena» núm. 9, que estaba en cama y bastante abatido, más que por su estado, por la muerte del patrón Balbino Buenechea, patrón del barco y cuñado suyo.

Este Buenechea había tomado posesión el día 1.º de mayo, y alternaban los dos en el mando.

El contramaestre Aizpurua nos contó que los tres primeros cañonazos del submarino pasaron por encima de los barcos. Después bajó la puntería, y el primer cañonazo dió en el pescante donde estaba colgado el bote, destruyendo éste en el momento en que lo iban a arriar. El segundo disparo dió en las máquinas, produciendo el hundimiento cuando el con su cuñado iban a tirarse al agua, y el barco los arrastró a bastante profundidad.

Yo—decía Aizpurua—no pensaba ya salir más; pero de pronto me encontré en la superficie, cerca de mi cuñado, que estaba muy mal, debido a su poca resistencia. Le he animado a que se sostuviera en unos remos que flotaban, pero me ha dicho ¡no puedo!, y se ha hundido sin que yo pudiera hacer nada por él. Al llegar a este punto del relato, Aizpurua se conmovió profundamente, y de sus labios salieron palabras muy duras para los alemanes.

Fui recogido—añadió—por un bote del «Mamelena» 12» y trasladado al «Nueva Providencia».

Cuando nadaba volví la cabeza y no ví nada. Yo creo que se han hundido todos.

#### El fogonero del «Verdun».

También tuvimos el gusto de hablar con Elijas Mendizábal, español y fogonero del «Verdun».

Según nos manifestó Mendizábal, se hallaba dicho barco pescando a unas 27 ó 30 millas de San Sebastián, y con ellos estaba el «Marne», francés, y cuatro barcos españoles. La colocación de los barcos era la siguiente: los más próximos a tierra los del señor Ciriza; después los dos franceses y los más internados en el mar, los dos «Mamelenas».

El submarino alemán se acercó a la pareja del Sr. Ciriza, y después de preguntar a sus tripulantes si eran españoles, les interrogó

sobre si había por allí pesqueros franceses, y seguidamente, después de mirar un alemán con los gemelos, el submarino se dirigió hacia los dos pesqueros franceses. Estos maniobraron poniendo proa al mar.

El submarino disparó tres cañonazos sin proyectil, y antes de que los pesqueros españoles pudieran moverse, disparó el cuarto cañonazo, ya con proyectil, que alcanzó al «Mamelena» núm. 9». Entre el tercero y el cuarto disparo hubo un intervalo de unos dos minutos. El submarino hizo tres nuevos disparos sobre el «Mamelena» núm. 9, que se hundió.

Los pesqueros franceses contestaron al fuego del submarino, y éste se sumergió, y pasando por debajo del «Mamelena» núm. 12» salió a la superficie en alta mar. Volvió a empezar el cañoneo, y el «Verdun» fue alcanzado, comenzando a arder. En este momento, Mendizábal se lanzó al agua, seguido del maquinista, también español. Dijo también que una vez recogido a bordo del «Nueva Providencia», vió a los dos pesqueros franceses y al submarino perderse camino de Socoa. Se contaron 73 cañonazos. El submarino llevaba pabellón blanco con una cruz negra, y en una esquina un águila negra; calculó su largura en unos cuarenta metros y montaba un cañón de calibre mediano, que bien podía ser de 105 milímetros.

#### El Sr. Ciriza.

En el muelle tuvimos ocasión de hablar un momento con el conocido armador Sr. Ciriza, dueño de la pareja «Nueva Providencia» y «Nueva Marcela», cuyas tripulaciones presenciaron todo lo ocurrido.

El Sr. Ciriza nos dijo que hace varios días sus tripulaciones le habían dicho que los barcos pesqueros franceses se arribaban a nuestros barcos. En previsión de lo que al fin ha ocurrido, yo les dije que procurasen evitarlo, y por eso, en cuanto han visto al submarino, han cortado las redes y se han apartado para ver lo que pasaba.

Confirmando que los tripulantes de sus barcos le habían manifestado que uno de los barcos franceses, el «Marne», huyó ardiendo y disparando, siendo perseguido por el submarino.

#### Las tripulaciones.

Componían las de los *Mamelenas* las siguientes:

*Mamelena número 9.*—Patrón, Balbino Buenechea; contramaestre, Amador Aizpurua; maquinista, Mariano Aizpurua; fogoneros, Manuel Arizaga y Antonio Santiago; marineros, Francisco Olave, Natalio Zulaica, José Manterola, Santiago Chopetia y Eusebio Uresti.

*Mamelena número 12.*—Patrón, Rufino Lecuona; contramaestre, Valentín Lerchundi; maquinista, Juan Bautista Achirica; fogoneros, Antonio Iruretagoyena y Manuel Santiago; marineros, Clemente Santiago, Domingo Amazábal, José Insurrieta, Bernardo Susteta y Rufino Tumbas.

#### Muertos y heridos.

Los muertos son: Balbino Buenechea, patrón del 9, ahogado; Rufino Lecuona, patrón del 12, ahogado; Mariano Aizpurua, maquinista del 9, ahogado, y Domingo Amazábal, marinero del 12, destruido por un proyectil.

El primero deja viuda y dos niñas; el segundo deja viuda y ocho hijos, dos pequeños; el tercero era soltero, y el cuarto deja viuda; estaba casado desde hace poco tiempo.

Los heridos son: José Insurrieta, marinero del 12, herida contusa en la axila derecha.

Antonio Santamaría, maquinista del «Verdun», heridas contusas en la axila y hombro izquierdo.

José Antonio Iruretagoyena, marinero del 12, heridas contusas en la cara, cuello, región precordial y diversas partes del cuerpo, y Antonio Santiago, fogonero del 9, heridas contusas en la región parietal y tres dedos de la mano izquierda.

Ninguno era herido grave y los de más importancia eran los dos últimos.

#### Otro herido.

En la Casa de Socorro se presentó ayer tarde a ser curado otro herido, llamado Valentín Lersundi, de treinta y tres años, contramaestre, que tenía una herida en el tercio inferior de la pierna derecha.

## AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

## Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.º S. Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas

## COMIDA VEGETARIANA

recomendada por los más eminentes médicos e higienistas. Cubierto, 1,3 pesetas. A domicilio, 3,50. Servicio a la carta.

Restaurant vegetariano Carrera de San Jerónimo, 15, entresuelo.

## LA MUNDIAL SOCIEDAD DE SEGUROS

### LIQUIDACION DE SU PRIMERA COOPERATIVA DE CAPITAL

El día 29 de abril último se celebró en el domicilio de esta importante Sociedad, Alcalá, núm. 17, la junta general extraordinaria de suscriptores para examinar la liquidación y reparto del capital correspondiente a la primera Cooperativa de las administradas por la mencionada Sociedad.

A la hora señalada en la convocatoria era tal la concurrencia de suscriptores, que ocuparon todo el salón del Consejo, siendo necesario abrir comunicación con los despachos contiguos del director gerente y secretario para habilitar local y sitio donde pudiera colocarse de alguna manera la brillante representación que asistía a la junta.

Abierta la sesión, que fue presidida por el Excmo. Sr. D. Juan de Ampudia y López de Ayala, presidente del Consejo de Administración, y constituida que fue la junta, se dió lectura por el secretario general de una interesante Memoria, de la que reproducimos los siguientes párrafos:

«Y al llegar el período de liquidación y reparto de esta primera Cooperativa administrada por LA MUNDIAL, dos grandes preocupaciones embargaban nuestro ánimo: una de carácter permanente y otra circunstancial.»

Era la primera que LA MUNDIAL, al fundar sus Cooperativas, no siguió rigurosamente el modelo de las Asociaciones sistema Tonti, que existían en el extranjero y España, sino que introdujo una novedad de importancia: la de reducir el tiempo del período de acumulación, que en las similares era de quince y doce años, y que nosotros fijamos en diez. Esta reducción de tiempo en beneficio de los asociados fue criticada por algunos que, contra lo que era en nosotros profunda convicción, entendieron fracasarian nuestras Cooperativas, por ser insuficiente el plazo para realizar una satisfactoria liquidación.

Sólo los hechos podrían darnos o quitarnos la razón, y ellos han venido a confirmar nuestras esperanzas, pues por la liquidación que arroja la Cooperativa núm. 1, y que unimos al final de esta Memoria (anexo núm. 1), veréis que corresponden a cada cien pesetas desembolsadas 151,19 efectivas, ó sean por 1.000 pesetas suscritas 1.511,90, resultado altamente beneficioso, pues representa el 8 por 100 a interés compuesto de lo pagado en la Cooperativa de Supervivencia, y mucho más beneficioso si se tiene en cuenta la anomalía que en el mercado de los valores públicos ha ocasionado la guerra cruentísima que desde hace muy cerca de tres años castiga a la Humanidad.

La preocupación circunstancial, a que antes nos referimos, se relaciona con la baja que en el momento de efectuar la liquidación de la Cooperativa han sufrido los títulos de la Deuda perpetua y Amortizable, en que por prescripción legal está constituido el capital de dicha Cooperativa. La diferencia entre el coste de los títulos y el tipo medio de cotización en el mes anterior se cifra en 33.193,70 pesetas de pérdida en el capital de la Cooperativa. No nos conformábamos nosotros con que los asociados vieran disminuido su capital en esa importante cantidad, y para evitarlo había dos medios, uno más aparente que real. Consistía el primero en hacer el pago a cada suscriptor en títulos de la Deuda pública, y de éstos, los que no tuvieran necesidad de venderlos, podrían, cuando mejoraran los cambios, evitarse la pérdida. El segundo, por el cual nos hemos decidido sin vacilar, consistía en hacer pago a los suscriptores de la totalidad de su crédito en efectivo metálico, y para que el capital de la Cooperativa no sufra la depreciación de la baja experimentada por los valores públicos, que LA MUNDIAL, entidad gestora, done a dicha Cooperativa las 33.193,70 pesetas en que tal depreciación se cifra.

Supone esta resolución un sacrificio pecuniario importante para LA MUNDIAL, que esta entidad realiza gustosa en beneficio de sus asociados, creyendo corresponder así a la confianza que le demostraron al entregarle la administración de sus intereses.»

Terminada la lectura de la Memoria y aprobada por aclamación la liquidación y reparto de capital que ofrecía el Consejo de administración, hizo uso de la palabra el suscriptor D. Luis Valdivielso para solicitar que la Junta se sirviera acordar que conste en acta un expreso voto de gracias para el Consejo de administración de LA MUNDIAL por la labor honrada y altamente meritoria que significa la brillante liquidación de su primera Cooperativa.

El Sr. Bol, después de adherirse con el más vivo entusiasmo a la proposición del señor Valdivielso, solicitó que también se llevase al acta el homenaje de gratitud y de reconocimiento que de una manera especial merecía por su celo y laboriosidad D. Santiago Senarega, dignísimo director gerente de la Sociedad.

Aprobadas por aclamación ambas proposiciones, el Sr. Senarega dió las gracias a la Junta y al Sr. Bol en sentidas frases, y cerró la sesión el presidente, Sr. Ampudia, con estas laconicas y elocuentes frases:

«Al liquidar la primera Cooperativa os devolvemos 151,19 pesetas por cada cien pesetas que por participaciones pequeñas nos entregasteis, y al liquidar las siguientes Cooperativas, el Consejo de administración, que me honro en presidir, siente el estímulo de ver si logra superarlas.»

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## LAMENTABLE CONTRASTE

Compartimos el dejo de amargura que se expresan «La Epoca» de anteanoche y «El Imparcial» ayer mañana. Los germanófilos españoles se sienten más alemanes que los propios teutones.

Así se da el lamentable contraste de que mientras el cónsul del Imperio alemán en San Sebastián visita al gobernador civil de aquella provincia para presentar sus excusas y expresar su sentimiento por la agresión injustificada de que fueron objeto dos buques de pesca españoles, agresión que causó cuatro víctimas, algunos elementos, sin esperar siquiera á que se facilitaran los informes oficiales, se apresuraron á disculpar el hecho, que no tiene disculpa, con una falta de patriotismo verdaderamente imperdonable.

Aquí, por desgracia, se han subvertido los papeles. Y eso viene aconteciendo desde hace mucho tiempo. Cuando se habló del fusilamiento de cinco mallorquines en Lieja, los germanófilos españoles á ultranza negaron terminantemente el hecho é insultaron á los que sostenían el derecho de España á exigir una satisfacción y las indemnizaciones correspondientes. Alemania fué más justa que los germanófilos españoles, y se apresuró á reconocer la exactitud del suceso, procurando á su modo disculparlo, y dando todas las reparaciones que se le pidieron.

Conducta por conducta, el contraste es bien doloroso y sumamente elocuente.

Dos buques españoles, el «Tavira» y el «Triana», fueron cañoneados por submarinos alemanes. En ambos casos hubo heridos, y en el último, por desgracia, un muerto.

Pues bien, la fantasa de los germanófilos españoles se dio á imaginar disculpas á rienda suelta, y casi se llegó á inculpar á los pobres marinos que tripulaban esos buques, buques que hacían pacíficamente el cabotaje entre puertos españoles. Pues bien, en contraposición con esa conducta está la de Alemania confesando el error sufrido con el cañoneo del «Tavira» y prometiendo dar órdenes para que lamentables equivocaciones como esa no volvieran á padecerse. Ya vemos con tristeza que se ha repetido, como lo prueba la agresión al «Triana». Pero confiamos en que también se darán excusas y se concederán las indemnizaciones debidas.

Casi podríamos anticipar que, no obstante la antipatriótica conducta de los germanófilos, el Gobierno de Berlín se apresurará á lamentar lo ocurrido con los pobres pescadores vascos cañoneados por un submarino, y un avance de esa conducta está en la visita hecha por el cónsul imperial en San Sebastián.

El contraste, amén de deplorable, es altamente doloroso. Un poco más de amor á España evitaría ese espectáculo, que nos deprime ante la propia Alemania.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

PARA HOY

## Boletín religioso

Lunes 7 de mayo de 1917.

Sale el Sol á las 4,54.  
Se pone á las 6,59.

Santos del día.

Santos Estanislao, obispo; Juvenal, Flavio, Augusto y Agustín, hermanos, y Sixto, mártires; Benedicto II, papa; Juan y Pedro, confesores; Santos Flavia, Domitila, Eufrosina y Teodora, vírgenes y mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y sigue la novena á Nuestra Señora de los Desamparados; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez misa solemne, siendo orador el muy ilustre señor D. José Carrande, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. José Juliá, novena, preces, reserva, letanía y salva.

En la Catedral, por la tarde, á las seis y media, empieza solemne novena á San Isidro, siendo orador D. Domingo Blázquez Majarín.

En las Descalzas sigue la novena á Nuestra Señora del Milagro, siendo orador por la tarde, á las seis, el padre Apolinar Pérez.

En Santa Bárbara empieza triduo por la Asociación de la Unión Nacional; será orador, por la tarde, á las seis, D. Félix Iniguez.

En San Ginés, por la tarde, á las seis, sigue el ejercicio del Mes de María.

En la iglesia del Corazón de María, ídem ídem, y en San Marcos y San Ildefonso, á las siete.

En las Carboneras, ídem, á las cinco y media; orador D. Francisco Balcázar.

En Góngora, á las nueve y media.

En el Cristo de la Salud los cultos como todos los lunes.

En el de San Ginés, al anochecer, ejercicios; predicará D. Francisco Alonso.

La misa y oficio son de San Estanislao y compañeros mártires, rito doble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, ó de los Dolores en su parroquia. Espíritu Santo.—Adoración nocturna: turno: San José.

TEATRO REAL

## ORQUESTA SINFONICA

La obra que la magnífica orquesta que dirige el eminente maestro Arbó hacia figurar como estreno en el programa del concierto de anoche, una hermosa *Sinfonía* de M. Manrique de Lara, había sido ya interpretada en la Sociedad Nacional de Música con excelente éxito. Entonces dedicamos á su autor, el ilustre crítico, los elogios que su producción merecía, y en la que demuestra su sólida cultura clásica, alcanzada con el estudio minucioso de los grandes maestros. Los tres últimos tiempos fueron muy aplaudidos.

En esta obra ha puesto de manifiesto el Sr. Manrique de Lara su conciencia de compositor, sometiendo á difícil prueba sus facultades artísticas y ejercitándolas en la elevada empresa estética de escribir una *Sinfonía* según los métodos clásicos.

Al final de la obra, que se escuchó con creciente interés, fué llamado dos veces el autor á recibir los plácemes de sus oyentes, que intensificaron sus aplausos.

El *Concierto brandeburgués*, gloriosa obra de Bach, valió á la Sinfónica y á los solistas Sres. Iglesias, Francés, Torregrosa y García López una gran ovación, repitiéndose el último tiempo, ejecutado, como el resto de la obra, con admirable maestría.

La obertura *Leonora* encantó al auditorio, que hizo objeto á los profesores de la orquesta y su director de una ovación delirante, una de las más grandes que hemos oído en el teatro Real.

La *Sinfonía en mi menor*, del compositor ruso Rachmaninoff, gustó mucho á pesar de las proporciones de algunos de sus tiempos.

Es obra copiosa en ideas bellísimas y de majestad y amplitud en la forma.

Durante todo el concierto no cesó el público de elogiar calurosamente la admirable labor de la Orquesta Sinfónica.

R. DE C.

Los bailes rusos en el Real.

Según todas las probabilidades, veremos en esta primavera los bailes rusos en la escena del coliseo regio.

Harán una corta temporada, que comenzará el día 28 del actual, y se estrenarán varias obras, entre ellas algunas de compositores españoles.

## El Asilo de Santa Cristina

El alcalde visita las nuevas edificaciones. El alcalde, Sr. Silvela, visitó ayer mañana el Asilo de Santa Cristina.

Acompañado del presidente de la Comisión ejecutiva de la Asociación Matritense de Caridad ha recorrido algunas dependencias del benéfico establecimiento y ha visitado los nuevos pabellones construidos por iniciativa del Sr. García Molinas y costeados con los fondos cedidos por algunos círculos de recreos. El nuevo edificio construido es de bello aspecto y capaz para albergar á 700 personas, contando con cuartos de aseo, duchas, peluquería y ropero. Las camas son de hierro, colchón de muelles, jergón de paja de maíz y almohadas, con sábanas, colchas de percal y mantas completamente nuevas.

También se han construido dos grandes pabellones de madera, con departamentos independientes para hombres y mujeres, que servirán para albergar nocturno de mendigos.

El alcalde se mostró satisfechísimo de las obras realizadas, y felicitó al Sr. García Molinas por sus desvelos en pro de las clases menesterosas.

Los nuevos pabellones y el edificio para aislamiento están en disposición de ser inaugurados, y sólo falta que la Asociación Matritense de Caridad pueda contar con las cantidades que mensualmente entregan los casinos y círculos de recreos, si el actual ministro de la Gobernación tiene el mismo criterio sustentado por sus antecesores los Sres. Alba y Ruiz Jiménez; pero si el Sr. Burell acordase dar otro empleo distinto á esas cantidades, los nuevos edificios quedarían abandonados, el menaje de ropa de cama y de vestir quedaría sin aplicación, y los seiscientos infelices que allí podrían tener refugio y comida continuarían como hasta aquí, importunando al vecindario con peticiones de limosnas, paseando sus miserias por las calles de la villa, y lo que es peor, muriéndose de hambre en cualquier banco de los paseos ó en el hueco de una puerta.

DE LA GUARDIA CIVIL

Así sea.—Los atrasos.

La *Revista Técnica de la Guardia Civil*, en su número del presente mes, se las tiene muy felices con ocasión de haber oído el comandante Gistán, director de la utilísima é interesante publicación, de propios labios del ministro de la Gobernación, Sr. Burell, promesas halagüeñas é incondicional ofrecimiento para que prosperen todas las iniciativas y todos los proyectos que á mejorar de condición la Guardia Civil están presentados ó puedan presentarse.

—Si la resolución favorable es de mi incumbencia—decía el ministro—, denlo por hecho; y si depende de otras personas ó departamentos, no duden que lo interesaré vivamente.

Así sea.

Parece ser que el Sr. Burell apuntó la idea de un á modo de índice de las reformas más urgentes. No tengo la menor duda de que el comandante Gistán, ducho por demás en estas cosas, se lo proporcionará y muy completo.

Pero como quiera que en cuanto se refiere á la Guardia Civil estoy dispuesto á meterme aun en donde no me llamen, porque, á Dios gracias, cerebro hay un poquito, corazón demasiado, buena voluntad mucha, alteza de miras como el que más é independencia absoluta con altos, bajos, chicos y grandes, ahí va, con mi felicitación más efusiva al ministro por su buen deseo y al ilustrado jefe por su gestión afortunada, la opinión sincera de quien, repito, acude y acudirá á todas las lizas presentes y venideras en las que se traigan y lleven intereses y prestigios de la Guardia Civil.

Antes que reformas, antes que innovaciones, antes que nada, lo esencial, lo absolutamente necesario es pagar los atrasos, los millones de pesetas que, en concepto de sagrados devengos, se adeudan á los guardias civiles.

Seguramente que ya el general Luque habrá emprendido otra cruzada, como en su anterior gestión, para conseguirlo. Pongámonos todos al lado de él en esto de tanta justicia y de humanidad. Invitemos á que también se ponga al frente al Sr. Burell.

Y entonces, cuando entren en los hogares de las casas-cuarteles las ansiadas pesetas, y paguen al que les suministró el pan, la carne, al usurero—porque, lector, los mismos millones que debe el Estado á los guardias son los que los guardias deben por esos pueblos—; cuando renazca un poco ese desercido y merma de fuerza moral, y se robustezca la interior satisfacción, entonces, sí, deseje el índice de reformas al señor ministro de la Gobernación.

LADERA

## Anglo-South American Bank Ltd

Esta importante entidad inglesa ha empezado sus operaciones en su Sucursal de esta corte, establecida en la Avenida del Conde de Peñalver, número 14, bajo la dirección interina de Mr. J. A. W. Gaim.

El Banco cuenta con Sucursales en las principales plazas de Europa y América, y se propone realizar importantes operaciones.

## LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—Hoy lunes, con precios populares, última representación del aplaudido juguete cómico *El viaje del Rey*.

Mañana martes, estreno del juguete cómico en tres actos, original de los señores García Alvarez y Muñoz Seca, titulado *Los cuatro Robinsones*.

Lara.—Hoy lunes por la tarde la aplaudida comedia nueva de Antonio Ramos Martín, titulada *La gran familia* (dos actos), y *Lo que tú quieras*.

A las diez de la noche, tercera representación de la comedia en tres actos *El mal que nos hacen*, último éxito de D. Jacinto Benavente, que tan brillante interpretación ha alcanzado en este teatro.

El martes debut de la notable artista La Goya y su prima Gioconda, que darán un corto número de funciones como despedida de su viaje á América.

Infanta Isabel.—Ayer terminó la temporada que ha hecho la compañía de Enrique Borrás en este lindo teatro de la calle del Barquillo, pasando, como hace tiempo se viene anunciando, al Gran Teatro, para estrenar el martes, á las diez de la noche, la grandiosa obra pacifista de gran actualidad *Jesús que vuelva*.

La Empresa del teatro Infanta Isabel ha cedido el teatro para que actúe durante los meses de mayo y junio una compañía cómico-dramática, dirigida por el primer actor José Martí, la que estrenará algunas obras regionales.

Esta compañía hará su debut el próximo jueves.

Apolo.—Hoy lunes, á las seis y cuarto de la tarde, en sección doble, se verificará una representación extraordinaria de la celebrada zarzuela en tres actos del eminente maestro Amadeo Vives, titulada *El señor Pandolfo*, en la que tantos aplausos alcanzan los notables artistas que la interpretan.

Por la noche, á las diez y cuarto y once y tres cuartos, dos secciones sencillas, poniéndose en escena las aplaudidísimas obras *Molinos de viento* y *El marido de la Engracia*.

El viernes, á las diez y cuarto de la noche, en sección doble, reestreno de la zarzuela en tres actos, libro de Manuel F. de la Puente, música del maestro Amadeo Vives, titulada *El tesoro*, para la que se ha aumentado la orquesta y coros, con coristas y niños, en el deseo de que tan celebrada obra obtenga en este teatro una brillante presentación.

Gran Teatro.—Como se ha venido anunciando, el martes, á las diez de la noche, se estrenará el drama en tres actos, de D. Angel Guimerá, traducido por D. Eduardo Marquina, *Jesús que vuelva*.

Toda la compañía de Enrique Borrás ha sido aumentada considerablemente y 200 comparsas y anímicos toman parte en esta grandiosa obra pacifista, de gran actualidad.

Don Angel Guimerá se encuentra hace días dirigiendo los ensayos de su drama, que será presentado con gran fastuosidad.

El miércoles, tarde y noche, segunda y tercera representación de *Jesús que vuelva*.

## BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

## Dos discursos del Rey

En Sevilla se celebraron ayer dos grandes solemnidades: la apertura del Congreso de las Ciencias y la clausura de la Asamblea de arquitectos. A las dos ha asistido S. M. el Rey, y en cada una de ellas ha leído un discurso. Son los que publicamos seguidamente.

EN EL CONGRESO DE LAS CIENCIAS

«Señores congresistas:

Señoras y señores:

Deseo responder á las palabras autorizadísimas de vuestro ilustre presidente, con las de aplauso y gratitud que merece la hermosa obra que realizáis. Quiero, como en otra ocasión, dar en la de ahora testimonio veheméntísimo del interés de España por este Congreso, donde alardeará de su poderío la ciencia, que es lección en el pasado, vida en el presente y esperanza para el futuro.

Vuestra labor alcanzará fervorosos elogios, porque con ella daréis ejemplo de amor al país. No sólo hay que mantener íntegro, vivo y fecundo el territorio material de la Nación; también el territorio espiritual requiere entendimientos que le cultiven y almas ardientes que le defiendan. De todos necesita la Patria, que recibe homenajes en la oración y en el trabajo; en el laboratorio y en el taller; con las armas y con los libros; en la cátedra, donde se enseña, y en la vida colectiva, donde se aprende.

Y si de todos necesita España, de vosotros necesita especial apoyo, puesto que sois la representación del esfuerzo mental, interrogados por perspicaces que estudiáis en los acontecimientos la manera de atender á las necesidades de los pueblos, y en los fenómenos de la Naturaleza el modo de continuar la marcha perdurable del progreso. Mis palabras significarían, además de aplauso, estímulo, si os fuese necesario, que no lo será, pues tenéis probado cómo se acrecientan vuestros entusiasmos en consonancia con los anhelos de todo el país, que advierte, sin odios para nadie, el ímpetu invencible de la fe en sus propias fuerzas.

La confianza en el poder de quien la siente es virtud eficazísima lo mismo para los individuos que para los pueblos, y esa confianza la engendra la ciencia con sus descubrimientos, con sus avances prodigiosos en los misterios de la vida, á la que concede medios y reporta ventajas que no pudo adivinar la fantasía más exaltada de otros tiempos. En los presentes una gran lucha ensangrienta campos que fueron prósperos y destruye ricas ciudades. Los espíritus poderosos, que estaban consagrados á las tareas de altas funciones sociales, se consumen en los arrebatos del heroísmo, y el gran esfuerzo, que logró maravillas en el trabajo, se emplea en la sublime defensa de banderas, justamente amadas por quienes combaten á su sombra.

Por ventura hemos podido, manteniéndonos en estricta neutralidad, consagrarnos á obras como la que inaugura este Congreso: de carácter pacífico y fecundo, reveladoras de que el intelectualismo nacional se nutre incesantemente con investigaciones y estudios propios, como si le estuviese encomendado el papel de rendir culto á la ciencia, en tanto que otros intervienen en la tragedia actual, que será á un tiempo mismo asombro y espanto de la Historia.

En la nuestra hay páginas brillantes donde está demostrado que, en llegando la ocasión, también supimos alcanzar los lauros de la guerra, ya que hoy obligaciones imperiosas de nuestro destino nos consagran á luchas como las que representáis vosotros; á batallas para dominar la energía natural convirtiéndola en servidora del hombre, para perseguir á los invisibles enemigos de la salud, para hacer más vivo el fulgor del entendimiento, guía de la criatura en su peregrinación por la tierra.

Proezas hay también en la paz, y á diario las registran vuestros crónicas científicas; proezas son los descubrimientos que modifican leyes antes consideradas como eternas: los prodigios de la mecánica y de la electrotécnica; los viajes al través del mundo de lo microscópico, que proporcionan beneficios incalculables á la vida humana; los encantos de que se borren poco á poco las distancias y de que parezca multiplicarse el Tiempo.

Para tales proezas también hacen falta energía, fe, valor, cualidades que se prodigan en la guerra como en el trabajo, lo cual demuestra que las grandes virtudes patrióticas son siempre las mismas; suele cambiar su empleo, pero no su íntima condición.

Cuando lleguen los días dichosos, España podrá decir que en los tristes satisizo altos deberes, no sólo por su bien sino por el de los demás, y os corresponderá en esta alegación parte muy considerable, ya que cumplís una labor fecunda, como lo pregonó el discurso leído por vuestro presidente, discurso lleno de ideas generosas é inspirado en los propósitos de justicia que son el alma de la sociedades modernas.

Puesto el pensamiento en la Patria, trabajemos para que ella pueda decir á quienes hoy combaten: «Mientras luchasteis en los campos de batalla, España fué guardadora fiel de los atributos de la Paz, que brinda al mundo dulce é bienhechor sosiego.»

EN LA ASAMBLEA DE ARQUITECTOS

«Señores congresistas:

Señoras y señores:

He seguido con extraordinario interés vuestros trabajos, y al final de ellos me complace unir mi asentimiento al que, sin duda, os ofrecerá toda la nación, esperanzada con el esfuerzo de sus hijos. Asambleas como esta que concluye inspiran siempre optimismo alentador. En todas las actividades españolas se advierten señales inequívocas de energía y de fe en la acción propia. Nuestros hombres de ciencia, como nuestros artistas, los que rinden su esfuerzo en tareas menta-

les, como los que gastan su vigor en la obra manual, saben bien que hoy la Historia no la escriben unos cuantos elegidos, sino todos los que integran la Patria.

De los trabajos que habéis realizado tan brillantemente me parece el más característico el dedicado á examinar la reforma y ampliaciones de las ciudades históricas y artísticas. El tema, de interés para toda España, lo tiene muy singular para esta incomparable ciudad, donde la belleza creada por los hombres goza como espléndido escenario la belleza creada por el poder infinito de Dios.

La Arquitectura puede reunir ideas sublimes con la realidad práctica, por lo mismo que en una sola vida se juntan lo espiritual, que eleva el alma, y cuanto representa satisfacción de las necesidades materiales.

Guardan muchos de nuestros pueblos edificaciones que parecen párrafos, en los cuales se narran nuestras vicisitudes y nuestras leyendas. Conservan también hermosos testimonios de Arte que enorgullecen á la patria, y cuando los adelantados científicos desean sustituir lo viejo con lo nuevo, justo es que se conserve la parte correspondiente al ideal, y que, sin mengua del progreso, sigan en pie las maravillas que constituyen nuestras mejores galas. Sevilla es buen ejemplo de que cabe coordinar el interés artístico con el progresivo de las ciudades, y corresponde á los arquitectos infundir en lo actual el perfume de lo pasado, con respeto invariable á cuanto se mantiene en pie para modelo de belleza.

Las ciudades poseen, como las personas, su fisonomía, su carácter propio, que debe transmitirse de generación en generación, para que las mudanzas inherentes al cambio de los tiempos no destruyan la poesía con que nos habla lo hermoso del ayer en medio de las grandezas actuales.

Me envanezco de haber influido para que se alzasen con carácter permanente las edificaciones del Parque de María Luisa, que hoy son su espléndido adorno, y en las que luce el castizo estilo sevillano.

La acción renovadora se ha realizado. Brota lo nuevo; pero sin haber perdido los rasgos de lo tradicional, y así como el ambiente se embalsama con los azahares de los jardines, el Arte impregna con su perfume las fábricas recientes en que se evocan las destruidas por los años.

Vosotros los arquitectos no tenéis como límite de vuestra acción el traducir las prosperidades económicas en ampliaciones y remozamientos de las ciudades, sino que además os compete ir aperciendo las urbes para futuras metamorfosis. Por ello, sin duda, habéis dedicado viva atención al estudio económico de las construcciones y también examinasteis el aspecto social que surge de las relaciones entre los dueños de capitales para construir fincas y los obreros que han de edificarlas. Un motivo más para considerar como heterogénea y siempre importantísima la misión de los arquitectos, que han de velar por los fueros del Arte y de la Historia; que han de vivir en relación con las aspiraciones de la Industria y del Comercio y de las Municipalidades, y que han de servir de lazo de unión entre elementos que necesitan armonizarse para que su vida se desenvuelva normalmente.

Vuestro influjo es notorio, y si alguna duda cupiese de él la dispararía el advertir lo que sucede en Sevilla, donde el imperio de los tiempos actuales obliga á cambios y mejoras que va convirtiendo en nueva la vieja ciudad, á la vez que las hermosuras de la vieja ciudad retoñan en la nueva para aumentar su brillo.

Seguid realizando vuestros propósitos utilísimos para la Patria. Así la serviréis como deben servir, cada cual en su esfera, todos los que la forman. Hoy que una parte del mundo se entrega á la devastación y arruina espléndidas ciudades, bueno es que nosotros preocupemos de engrandecer las poblaciones viejas con nuevas, amplias é higiénicas barriadas que nos hablan de salud y de vida.

En los actuales difíciles momentos, la energía de España se manifiesta con obras que corresponden á la neutralidad en que vivimos. Son las presentes tareas de paz que anuncian prosperidades y en las que palpita el deseo de engrandecer la existencia con respeto de los deberes y legítima satisfacción de las esperanzas del país. Tareas gratas á Dios y útiles á los hombres como las que hoy finalizáis y por las que os doy mi parabién, que sin duda acompaña al de la nación entera.»

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden prohibiendo la exportación de toda clase de pastas para hacer papel, y prohibiendo igualmente la del papel, cartón y cartulina, con las excepciones que se publican.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando, en virtud de concurso, profesor de término de la Escuela Industrial de Madrid á D. Baldomero Argente del Castillo.

FOMENTO.—Real orden declarando puede admitirse la facturación de expediciones de gran velocidad, de peso superior á 50 kilogramos, con destino á las estaciones de Hendaia y Cerbere, siempre que obtengan las autorizaciones y cumplan los demás requisitos que establecen los apartados 2.º al 11.º de las instrucciones aprobadas por real orden de 24 de abril de 1917.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Gaona, Celita y Fortuna lidian seis toros de Veragua. La Plaza está llena cuando hacen el paseo los chicos de la coleta.

PRIMERO  
Unas gaoneras espléndidas.

«Guerrero», negro bragado. Ahí tienen ustedes á Gaona que, aprovechando todo el gas del veragua, se abre de capa é instrumenta tres verónicas superiores. En seguida se echa la tela á la espalda y larga dos gaoneras espléndidas y preciosas, tan ceñidas, que al dar la última con un palmo de capote, Celita, Fortuna y Palomino salen á la desbandada, creyendo que se va á quedar el diestro colgado de un pitón. Hay la ovación número 1. El mismo torero hace dos quites buenos, siendo el último después de la cuarta vara con abaniquo. Celita otros dos, derrochando valentía por arrobos, y una Fortuna, que por lo que hace muestra deseos de apretar.

No queda ningún caballo sobre el tapiz. Plácido coloca un par bueno. Sigue el Chico del Matadero con otro, tirando los palitros. Y acaba el primero con uno que se aplaude.

A Ostioncito, en un capotazo, lo vemos tan apurado y comprometido, que creímos le iba á estropear la luna de miel.

Gaona hace una bonita labor con la franja, sobresaliendo un obligado pase de pecho, que se aplaude y jalea. Hay algo de movimiento en la segunda parte, cayéndose una vez el muchacho al salir de un pase, y se lleva Fortuna al morlaco del sitio del peligro. Una estocada entera un poco caída, que hace doblar á «Guerrero».

SEGUNDO

Cogida de Celita.—Ovación al gallego.

«Tortolillo», negro bragado, terciado de tipo. Ya no son aquellos veraguas de antaño. Alfonso en tres tiempos veroniqua, saliendo tropicado en dos lances. Unos aplauden. Tal vez sean los del Centro Gallego. Y otros, con silencio, muestran su indiferencia. En quites se muestra valiente el marusíño, pero pecando por exceso de atropellamiento. «Tortolillo» toma cinco varas, saliendo alguna vez suelto del terreno de los piqueros, que por cierto cumplieron su misión muy mal, unas veces marrando y otras rajando la piel del bicho, de cabeza á rabo. No muere en la pelea ningún caballo.

Cuando Cofré y Gonzalito ponen dos pares y medio, brinda Celita, que luce terno amarillo. No se sabe dónde acaba la seda y dónde empieza el oro.

El chico de Lugo hace casi toda la faena muteril con ayudados por bajo, tan apretados y ceñidos, que se hace con el veragua. Hay dos pases por alto de cabeza á rabo, que se aplauden á rabiar, á más de dos de rodillas valientes porque sí. Cuadra el bicho, y Ceta, que viene ansioso de palmas, como un novillero loco, se mete colosalmente, largándole una estocada hasta la guarnición. Del lance sale empujado y cae al suelo. El toro se revuelve, cuando ya estaba con la cabeza fuera, y Celita, que se ha levantado precipitadamente, recibe un puntazo grande en la cara, al parecer entre la boca y la nariz. Pasa á la enfermería entre una imponente ovación.

TERCERO

Fortuna, ovacionado con entusiasmo.

«Español», negro bragado, de tipo terciado. Remata el pequeño veragua con fiera contra un capote que deja un peón, y al salir de él lo toma de capa Fortuna, veroniquando muy requetebién en tablas del 8. Las palmas que oye se empalman con las que luego merece en quites, donde Fortuna muestra un repertorio bonito y variado, siendo lo mejor un farol y una media verónica apretada de rodillas.

Gaona compite con Diego y ambos nos entretienen con una lidia bonita y lucida. El presidente y su asesor se duermen, dejando que tome varas el veragua, no quedando tampoco ningún caballo muerto. Los chicos de Fortuna banderillean y sale el espada con ánimos de enmendar yerros pasados. Diego llega paso á paso con la muleta en la zurda, desafiando para que arranque; pero como no acude, cambia de terreno, le saluda con un pase por alto quieto y ceñido.

El bilbaíno se arrima de veras, muleteando entre las navajas y obligando mucho al quedado animal, á quien le han colocado dos puyazos más de lo debido. Hay unos pases altos barriendo los lomos del veragua, que son de torero grande; otro de rodillas superiorísimo, y uno de pecho propio de fenómeno de moda. La gente bate palmas, y Fortuna, arrancándose despaquito y corto, coloca una estocada casi entera, un poco caída, que remata al enemigo sin que intervenga el hombre del mango. Ovación grande y vuelta al local, recogiendo palmas.

CUARTO

División de opiniones.

«Camarero», negro salpicado, escobillado del izquierdo y tan astifino del derecho que parece una aguja de hacer media. De salida se enreda con un caballo y lo convierte en unos zorros. Luego mata dos jacos más, mas por lo certero y bien encornado de su cabeza, que por recargar en la suerte, pues se sale suelto del terreno peligroso.

En quites no hay nada, porque no da ocasión el burel. Salta con ímpetu por la puerta de Madrid, en la que causa destrozos, y cuando sale á la arena lo banderillean, pasando la pena negra, la azul y la colorada, Ostioncito y Limeño. Gaona, despaquito y con precauciones, comienza su labor con la tela roja, porque el salpicado se las trae. Se encastilla al lado de un caballo muerto, de donde lo saca Gaona con medios pases, y una vez en los medios le sacude una estocada pasada y caída. Le entra la tos y muere sin puntilla. Unos aplauden y otros gritan. La cosa no fue ni para lo uno ni para lo otro.

QUINTO

Un gran tercio de banderillas.

«Bizcochero», berrendo en negro, largo de cuernos y fino de armas. Cornea con furia á un caballo que hay en la puerta de Madrid, y luego veroniqua bien Gaona. Este hace un quite superiorísimo con una serpentina, y oye palmas del gentío, así como Fortuna, que luce también su buen estilo de torero. El mejicano toma los palos, y después de una preparación muy bonita y torera, mete en todo lo alto un par colosal.

Repite con otro monumental. Luego, al quiebro, dejando llegar al berrendo, le deja en la propia yema otro enorme, enormísimo. Y finalmente, previo el permiso del presidente, después de dos salidas, clava otro, llegando paso á paso hasta la misma cara del veragua. La ovación es de los días grandes, y tiene todos los honores de acontecimiento.

Con la muleta, el mejicano hace un trabajo lucido; pero sin que el total del asunto sea extraordinario en la primera parte, porque el torero se dejó comer el terreno en algunas ocasiones.

Lo de después es algo más meritorio, sobre todo en unos arrodillamientos cerca de la cara del veragua. Intenta matar; pero el toro hace un extraño, y el mejicano, con vista, se pasa sin herir. Algunos parroquianos aplauden; pero la generalidad no encuentra de su agrado lo excesivo de la faena con un toro tan noble. Media estocada admirablemente señalada. Descabella al tercer repique, y hay palmas al espada.

SEXTO

Un gran quite de Gaona.

«Lagartijo», jabonero, de tipo tan terciado ó más que otros lidiados hoy. Fortuna inútilmente veroniqua, porque de cada lance sale trotando el jabonero. «Lagartijo» da unas costaladas mayúsculas al Artillerito, y luego cae al descubierto Zurrito Chico. Cuando ya el toro metía la cabeza para empitonar al piquero acude Gaona y lleva tan embebido al toro en el capote que no lo toca. El colosal quite de Gaona, lo mejor de la tarde, se ovaciona largamente en todos los escaños. Zurrito Chico vuelve á caer á la intemperie, llevándose un trastazo del que resulta conmoción; pero después del baño con el agua milagrosa del botijo, revive y vuelve á picar.

El tercio resulta muy animado por parte de los espadas. Casares y Compare, los dos grandes banderilleros que lleva Mazquiarán, garapullean medianamente al veragua.

Fortuna trastea con la de cobrar, dando á favor de querencia su buen pase de rodillas, y frente á toriles intenta, sin resultado, dar el primer ataque.

En el 7 muletea más tarde sin pena ni gloria, interviniendo Pelucho con unos capotazos y con los terrenos cambiados suelta el primer pinchazo. Otro pinchazo y una estocada buena.

P. ALVAREZ

Parte facultativo.

Durante la lidia del segundo toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Alfonso Ceta, Celita, con una herida contusa que ha producido el desgarrar total del labio superior, cara interna de la mejilla y tabique nasal, lesión que le impide continuar la lidia.—*Doctor Medina.*

Después de bien vendada la cara á Celita, fué trasladado en un automóvil á su domicilio, no siendo de gravedad las heridas.

Estado de Celita.

El doctor Rodríguez de la Mata, que se ha encargado de la curación de Celita, visitó á éste á primera hora de la noche en su casa, Trujillos, 9, primero.

Tuvo que darle en la cara trece puntos de sutura.

La herida, como ya se ha dicho, no es de gravedad, pero hace sufrir al diestro grandes dolores.

Además, y á consecuencia del golpe enorme que recibió Celita, tiene una inflamación tremenda en la cara, y principalmente en el lado izquierdo, que aparece completamente desfigurado.

Créese que la curación durará unos quince días.

EN VISTA ALEGRE

Seis novillos del marqués de Llen para Valencia, Torquito II y Montañesito. La entrada es aceptable. Hay palmas al hacerse el paseo.

PRIMERO

«Galónero», jabonero sucio. De buen tamaño y corto de pitones.

Valencia da unas verónicas buenas, y luego torea de frente por detrás.

Valencia oye palmas en quites. Valencia y Rodarte parecen regularmente.

Valencia comienza con uno por alto y otro natural buenos. Luego hay tres pases que no agradan.

Media tendida. Otra media. Varios intentos con estoque y puntilla. Un pinchazo. Otra media. Un aviso. Otro pinchazo. Otra media. Segundo aviso. Dobla el bicho y le remata el puntillero.

SEGUNDO

De menos arrobos que el anterior. Torquito da con voluntad, pero sin arte, unas verónicas.

Cogida de Montañesito. Montañesito es enganchado por el muslo y volteado, y pasa á la enfermería.

Los chicos de los palos cumplen. Montañesito sale de la enfermería. Torquito trastea valiente. Pincha dos veces, saliendo por la cara. Un estocazo que mata. Palmas.

TERCERO

Montañesito da unas verónicas. El bicho es condenado á fuego por haber sido mal lidiado. Los de los palos, mal.

Montañesito en la primera ocasión mete el brazo, largándole una entera, que mata. Muchas palmas.

CUARTO

«Avellano», colorado, grande, abierto de cuerna y con traza de buey.

Se libra del fuego echándole los caballos encima.

En la arena queda un jaco para el arrastre. Rodarte queda bien con los palos.

Valencia encuentra al toro huido, y al tercer pase le suelta una entera contraria, descabellando al tercer golpe.

QUINTO

«Carpintero». Negro, meano, buen mozo. Cumple en varas sin matar ningún caballo.

Los chicos de los palos clavan cuatro pares regulares.

Torquito, breve con la muleta, despacha al toro de un pinchazo. Después deja media perpendicular, dos pinchazos y una caída.

SEXTO

De regular tamaño. Montañesito, á la enfermería.

Montañesito da unas verónicas emocionantes. Al terminar una es despedido contra la barrera, sufriendo fuerte golpe en una pierna. Pasa á la enfermería.

Montañesito, que ha salido de la enfermería, trastea valiente y cerca, coreando el público la faena.

Entra decidido y deja media en buen sitio. Terminando el festejo de un pinchazo y otra media.

MANZANILLA

EN TETUAN

Se lidia ganado de Bertólez, que resulta manso, por las cuadrillas de los diestros Domingo, Lagartijo y el maño Lorenzo Marqués (Chico de Casetas), nuevo en esta plaza.

La corrida, por el ganado, no merece los honores de una revista, pues se foguearon tres toros, y no lo fué alguno más por la benevolencia de la presidencia.

Domingo, que no pudo hacer nada con el capote, se quitó de delante á sus enemigos de media buena y dos intentos de descabello al primero, y de otra media y un descabello á pulso al segundo.

Lagartijo, al que tocaron los mayores huesos de la tarde, mató al primero, un buey imposible, de dos pinchazos sin un solo pase, faena que los que saben algo de toros le aplaudieron, y, en cambio, no agradó á los indocumentados taurinos que van á la plaza. A su segundo le puso un soberbio par de las de fuego, al cambio, y otros dos al cuarteo, inmejorables, y le despachó de una estocada buena, después de breve y oportuna tarea.

El debutante, Chico de Casetas, tiene valor por arrobos y sabe de toros; pero no pudo demostrar todo lo que sabe con los bueyes que le tocaron. El primero suyo tuvo que ser fogueado, y á pesar de ello, después de pocos pases, buenos, le dió una estocada entera que mata, saliendo volteado, á la vez que el toro muere. Gran ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja, que el presidente no concede, sin duda porque la espada quedó un poquitín caída. En su segundo tomó los palos y puso un par golpe, llegando y metiendo los brazos bien. Después brinda á unos amigos y da tres pases bien para una entera tendida; saca el estoque, y repite con otra mejorando; después intenta el descabello y el toro se echa.

Los tres matadores han hecho cuanto buenamente era posible, dadas las pésimas condiciones del ganado.

Paroando se distinguió Océjito, y de los de aupa, Crespito, que es una institución en Tetuan.—T.

EN PROVINCIAS

En Bilbao

BILBAO. (Domingo, noche.) Una hora antes de comenzar la corrida empezó á llover, á pesar de lo cual la corrida no se ha suspendido.

La entrada es casi un lleno. Se lidian siete toros de Contreras para Joselito y Belmonte, y el sobrero para Lecumberri.

Al hacerse el paseo, el público pita á los diestros.

PRIMERO

Negro y bien armado. Joselito veroniqua templando bien, y remata con unas navarras.

El de Contreras toma cinco puyazos, por tres caídas y un jaco muerto.

Los maestros se adornan en quites. Cuco y Almendro cumplen con los palos. El bicho está de mucho cuidado.

Joselito, derrochando valor, pasa por bajo y se arrodilla, cogiéndose á los pitones.

Entra con los terrenos cambiados y alargando el brazo, para dar media atravesada. Un pinchazo y una estocada perpendicular. Descabella y hay pitos.

SEGUNDO

Negro. Sale con muchos pies y siembra el pánico entre la gente.

Belmonte inicia una verónica y sale huido. Bronca.

A la primera vara cae el piquero al descubierto, y nadie acude al quite, salvándose el piquero por milagro, lo que hace que arrecie la bronca.

Belmonte se encorajina y da dos verónicas estupendas, y termina con un recorte pegado á los costillares. Ovación.

Vito y Magritas parecen medianamente. Belmonte torea cerca y reposado. Hay dos molinetes inmensos.

Sigue toreando arrodillado. Ovación. Entra á matar desde cerca y deja una corta sin llegar. Palmas. Descabella á pulso. El público pide se le conceda la oreja y abuchea al presidente porque no se la concede.

Belmonte da la vuelta al ruedo.

TERCERO

Belmonte sigue recogiendo prendas. Joselito veroniqua aguantando mucho, oyendo oles y una gran ovación. Hace un quite soberbio.

El bicho, aunque con poder, es tardo, y toma cuatro varas, por tres caídas y dos caballos muertos.

Sánchez Megías y Almendro se limitan á cumplir.

Joselito torea á distancia, movido, con intervención del peonaje. El toro está difícil y ve poco. Sin cuadrar, larga Joselito un pinchazo delantero y bajo. Entrando mejor deja una estocada contraria. División de opiniones.

CUARTO

Salte con muchos pies. Belmonte da varios recortes y unas verónicas superiores, que corean. Ovación. José y Juan rivalizan en quites.

Hay tres puyazos por dos caídas y un caballo muerto.

Maera y Morenito parecen, mejor el primero.

Belmonte hace una faena preciosa. Hay uno de pecho y un molinete, dados entre los pitones. El público, en pie, los corea con oles. Gran ovación. Entra á matar, y da media estocada alta. Mas pases, y mete desde corto una gran estocada, que mata sin puntilla. Ovación, oreja y varias vueltas al ruedo.

QUINTO

Sigue la ovación á Belmonte, que tiene que saludar desde los medios.

José lancea movido. Toma el bicho cuatro varas por dos caídas. Coge José los palos, y al cuarteo mete un par superior.

Almendro y Cuco cierran el tercio con medios pares.

Joselito torea por la cara y con movimiento. Da una estocada desprendida. Rueda de peones. Un intento. Otro. Descabella al tercero. Pita y abucheo.

SEXTO

Salte abanto. A la segunda vara le destrozan la piel. Toma tres varas por tres caídas y un jaco muerto.

Comienza á llover. El toro está huido. Morenito parece bien y Maera cumple. Belmonte comienza con la izquierda con pases por alto y de pecho que se corean.

Sigue con un molinete entre los pitones. Luego se arrodilla.

Entra á matar y mete una estocada superiorísima que mata sin puntilla.

Las dos orejas, ovación y el delirio.

SEPTIMO

Lecumberri da varios capotazos, estando el hombre valiente.

Toma el bicho cuatro varas por tres caídas y dos jacos muertos.

Zapata y Maera parecen. Lecumberri pasa valiente y mete una estocada que el toro escupe. Intenta el descabello cuatro veces.

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se lidian seis toros de Veragua para Paco Madrid, Saleri II y Silveti. El lleno es completo.

PRIMERO

«Limeño», grande, gordo. De salida mata un jaco. Mansurroñeando toma con poder tres puyazos por cinco caídas y un jaco muerto. Silveti es aplaudido en un quite vistoso.

Alabau y Pataterillo parecen bien. Madrid comienza toreando distanciado con pases por bajo; pero luego se arrima. Entrando bien da un pinchazo. Otro igual. Otro hondo delantero, entrando deprisa. Sigue toreando embarullado y muy movido. Media delantera.

SEGUNDO

«Miserable», largo. Saleri da una serie de verónicas, quedándose el toro.

Melones cae al descubierto, y Saleri hace un gran quite.

El bicho, con poder, toma cuatro varas, por tres caídas.

Saleri pone un par de dentro afuera. Saleri torea distanciado y por la cara, y arqueando el brazo y marchándose de la recta descaradamente, da media atravesada.

Intervienen los peones. Media estocada tendida. Más pases. Una hasta la empuñadura á toro parado. Descabella.

TERCERO

«Forjador», mansurroñ. Acosado, toma dos varas por una caída. El tercio resulta sosísimo. El público pide que torea Silveti, que, resentido de la herida del muslo, solamente ha dado tres verónicas. El bicho es condenado á fuego.

Por no prender una banderilla de fuego se arma el gran escándalo. Se cambia de banderillas, es decir, se toman las frías y se dejan las calientes y el escándalo arrecia. Se vuelven á coger las de fuego, se olava medio par y el escándalo aumenta. No hay manera de saber qué es lo que quiere el público.

Silveti comienza toreando valiente y parado, pero descubriéndose. La faena resulta superior. Un pinchazo sin soltar. Otro entrando bien. Sigue toreando valiente. Otro pinchazo. Media regular. Tres intentos.

CUARTO

«Colmenero», grande y poderoso. Se echa al ruedo un aficionado con una muleta y los peones le impiden que torea. En seguida se echa otro aficionado con un par de las cortas. Llana al toro y se perfila y recibe un hachazo, y después le cornea en el suelo, dejándole como muerto. La emoción en el público es inmensa.

El tercio resulta animado. Madrid quita bien y se adorna. Toma el bicho cuatro varas por cuatro caídas y un jaco muerto. David deja un par superior y otro bueno.

Me dicen que el aficionado tiene conocimiento cerebral.

Paco Madrid comienza con un pase de pecho superior y luego se embarulla. Entra á matar y mete una estocada grande, saliendo enganchado. Saleri hace el quite, que resulta estupendo. Cuando Madrid se levanta, el bicho dobla. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Sigue la ovación á Paco Madrid, que saluda desde en medio del redondeo, recreándose cuando le alarga la mano á Saleri agradeciéndole el quite. Da otra vuelta.

QUINTO

«Rosquero». Saleri, en dos tiempos, veroniqua superiormente, jaleándose con oles algunas verónicas. Toma cinco varas el bicho por una caída y un jaco para las muletas.

Chatillo deja medio par malo y Pepillo pone uno superior.

Saleri hace una faena movida, que luego resulta mejor, intercalando varios pases en redondo y un molinete. Entrando desde lejos y á toro parado da una estocada trasera y atravesada. Rueda de peones y el público protesta. Descabella al primer golpe.

SEXTO

Enorme y poderoso. Silveti le para los pies con tres verónicas, que se olean. El bicho, con poder y voluntarioso, toma cuatro varas por tres caídas y dos jacos muertos. Silveti intenta lucirse, pero insiste de ello por las condiciones del bicho.

Torea quieto y cerca con pases eficaces. Entrando bien da una atravesadilla y otra trasera.

El «gofillo» cogido.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El gofillo cogido por el toro tiene conmoción cerebral, contusión en la región frontal y otra en la región esternal, con fractura lineal en el esternón.

Es un limpiabotas de Castellón.

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El lleno es completo.

PRIMERO

Zarco lo pasa quieto. Da un pinchazo y una estocada. Cinco intentos. Llega un aviso. Tres pinchazos más y media delantera. Pitos y palmas.

SEGUNDO

Amuedo pasa de pitón á pitón. Dos pinchazos y media caída.

TERCERO

Pelayo pasa con ignorancia. Da una caída. Intenta cuatro veces el descabello.

CUARTO

Zarco hace una faena desconfiada, y atiza cuatro pinchazos y media atravesada. Repite con media atravesada y media delantera. Oyó dos avisos y fué silbado estrepitosamente.

QUINTO

Amuedo hace una faena valiente; un pinchazo y media buena. Palmas.

SEXTO

Cogida de Amuedo.

De salida alcanza á Amuedo al saltar la barrera, y resulta con una contusión en el pie derecho.

Pelayo muletea bien y da una delantera, un pinchazo y media si soltar.

La corrida fué aburridísima.

En Sevilla.

Rodalito banderilla superiormente. Después hace una faena buena. CUARTO. También es bueno; Gavira hace una faena buena, dejando una estocada superior. Ovación y las dos orejas. QUINTO. Bravísimo. Tomó seis varas, por otras tantas caídas y dos defunciones. Marchenero hace una faena valiente y da un pinchazo superior. Ovación y oreja. SEXTO. Es bravo. Mató tres caballos. Rodalito terminó con dos medias buenas. En Logroño. LOGROÑO. (Domingo, noche.) Los novillos de Arribas cumplieron. Juan Luis de la Rosa hizo dos buenas faenas y cortó dos orejas. En Linares. LINARES. (Domingo, noche.) Se han lidiado toros de López Letona por Lagartijillo y Antonio Llamas. Lagartijillo, superior matando en el primero, del que le dieron la oreja. Cogida de Llamas. Llamas, bien en el segundo con el capote, con las banderillas, y regular con la muleta. Al tirarse a matar recibió Llamas un puntazo en el muslo y un varetazo en el pecho. En el tercero estuvo Lagartijillo monumental. El toro salta al tendido. El cuarto toro estuvo a punto de ocasionar un día de luto en la población. El toro saltó por la puerta de la sombra, que estaba abierta por empezar a salir público. Gracias a la prontitud y valentía en cerrar la puerta no salió a la calle; pero se subió por las escaleras del tendido de sombra, sembrando el pánico entre los espectadores. Lagartijillo siguió al toro, coleándole en pleno tendido. El público, con armas en la mano, se apresaba a la defensa, promoviendo un escandaloso. En la lucha, Lagartijillo consiguió derribar al toro y apuntillarlo. Lagartijillo fué ovacionado. En Huelva. HUELVA. (Domingo, noche.) Los novillos de Castellones, mansurrones y difíciles. Tres fueron fogueados. Pacorro, bien y valiente. Vaquerito, con deseos; pero desgraciado en el último buey. Cogidas de Navarrito y de un espectador. Navarrito, banderillero, superior. Recibió un puntazo en el brazo. Al lidiarse el cuarto toro un aficionado se tiró al ruedo. El toro le cornó, resultando con una herida grave en el cuello.

ALCANCE POLITICO

Por iniciativa del Comité Italoespañol de Roma, se ha organizado una misión de carácter estrictamente económico que irá a Italia en este mes. Esa misión está compuesta por el conde de Lavern, D. Rafael Vehils, don Federico Rahola, D. Baldomero Argente, el conde de Caralt (presidente del Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona), y D. Rafael Altamira. Visitarán Roma, Nápoles, Terni, Foligno, Florencia, Bolonia, Turín, Milán y Génova. En cada una de esas ciudades se celebrará una Asamblea económica para un cambio de ideas y puntos de vista, estableciéndose las bases de un Congreso Industrial, Comercial y Bancario Italoespañol, é Italoiberoamericano. La misión española saldrá de Barcelona el 15 del corriente mes. Hasta pasado mañana no se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Calzados Perpiñán. Se recomienda por sí solo. BOLSA, 16. (Antes Aylagas). POSTAS, 23. EMBAJADORES, 28.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA. La prueba «Omnium». Ciento diez caballos se disputaron ayer la prueba Omnium, cuya inscripción era obligatoria para todos los que tomen parte en cualquiera otra prueba de este concurso. Había 3.000 pesetas de la Sociedad destinadas a premios, y en el recorrido, que se tenía que hacer en un tiempo máximo de 2 minutos 30 segundos, había que saltarse 11 obstáculos con handicap en el muro. Los premios fueron ganados de la siguiente manera: El primero, por Meseta, montado por don Alfonso G. de la Higuera. El segundo, por Demas, montado por don Eduardo Pérez Ortega. El tercero, por Gofa, montado por don Arturo Aparicio. El cuarto, por Garrocin, montado por don Luis Torón. El quinto, por Viajante, montado por don Miguel Domenge. El sexto, por Dentón, montado por don Juan Galbis. El séptimo, por Alhavera, montado por don Carlos L. de Bourbon. El octavo, por Temperal, montado por don Manuel Arias. El noveno, por Decoroso, montado por don Manuel Serrano. El décimo, por Tangible, montado por don Manuel Chacel. El undécimo, por Ali, montado por D. José Chacel. El duodécimo, por Maimón II, montado por D. José Bermejo. El decimotercero, por Salem, montado por D. León Sanz. El decimocuarto, por Encono, montado por D. José Cavanillas. El decimoquinto, por Instalado, montado por D. Angel F. Llenores. Ganaron lazos Iliade III, montado por don Pedro García Goyoga; Fogoso, montado por D. Eulogio Satorre; Burriado, montado por D. Carlos López Bourbon; y Consultivo, montado por D. Manuel Arredondo. Mañana martes, a las tres, se correrá la Copa del Comité central.

PEDESTRISMO. Sociedad Cultural Deportiva. Ayer celebró esta Sociedad su anunciado campeonato social pedestre sobre un recorrido de diez kilómetros, dándose la salida en el paseo del Prado, y no participando en la prueba mas que asociados que hayan sido clasificados en alguna carrera de preparación de las celebradas por la Sociedad en este año. La clasificación fué la siguiente: 1. Julio Domínguez, en 35 m. 58 s. 2/5. 2. Angel G. Pina, en 36 m. 6 s. 4/5. 3. Julián Encina, en 36 m. 48 s. 2/5. 4. Juan M. Zarandíeta, en 37 m. 23 s. 4/5. 5. Gonzalo Lapa, en 37 m. 38 s. 4/5. 6. Manuel Cruz, en 38 m. 9 s. 4/5. 7. Emilio Práxedes, en 38 m. 29 s. 2/5. 8. Jesús de la Calle, en 39 m. 3/5. 9. Francisco Amescua, en 40 m. 18 s. 2/5. 10. Manuel Crespo, en 40 m. 19 s. 2/5. Y a continuación Alejandro Gutiérrez, Manuel Rodríguez, José Díaz Cobos, José María Arana, «B. B.», Santos Rincón, Manuel Yébenes y José Díaz Rodríguez; retirados: Adarraga, Santonja y Serrano. Ha ganado, pues, el título de campeón de la Sociedad Cultural Deportiva, para 1917, Julio Domínguez, y de los restantes premios aún no se ha hecho la clasificación, ya que la Directiva sigue recibiendo muchos ofrecimientos, por lo que se espera que todos los clasificados obtengan premio. Oportunamente daremos a conocer la clasificación definitiva de premios, entre los que, como recibidos, se cuentan muchos, y muy valiosos y artísticos, de los señores duque de Medinaceli, D. Gabriel Maura, D. Francisco G. Molinas, D. R. Campos, etc., etc. Corrieron sin opción a premio, por no estar en las condiciones previstas por el reglamento, Gonzalo Lapa y Manuel Rodríguez. Después de las carreras se celebró un banquete en el restaurant Excelsior con motivo de cumplirse años de la fundación de la Sociedad; estuvo muy concurrido, y ofreció la nota simpática de que al final no surgieron los oradores espontáneos que lleva anejos esta clase de actos.

ALPINISMO. Club Ferroviario. En el campo del Crédit Lyonnais se celebraron, organizadas por el Club Ferroviario,

varias pruebas de saltos, que fueron ganadas: La de altura sin carrera, por Barrena, Carrasco y Alzamora. La de altura con carrera, por Barrena, que saltó 1,55 metros. Después se clasificaron Valdés y Práxedes. La de longitud sin carrera, por Barrena, que saltó 2,88 metros. Después Valdés y Alzamora. Y la de longitud con carrera, por Barrena, que saltó 5,49 metros. Se clasificaron a continuación Valdés y Alzamora.

FOOT-BALL

Copa del Príncipe de Asturias. Mañana, a las cinco de la tarde, empezarán a jugarse en el campo del Athletic Club los partidos interregionales para la Copa Príncipe de Asturias. El orden de los partidos es el siguiente: Día 8, selección Catalana contra selección Centro. Día 9, selección Cantábrica contra selección Catalana. Y día 13, selección Cantábrica contra selección Centro. A. S. DE L.

BICICLETAS MOTOCICLETAS Y ACCESORIOS B. S. A. Y VINDEC AL CONTADO Y A PLAZOS PLAZA DE ISABEL II, N.º 7 (RINCÓNADA)

CONCURSO DE NOVELAS PUBLICADAS

“VOLVORETA”, PREMIADA

El Presidente de la Sección de Literatura del Círculo de Bellas Artes ha recibido la siguiente carta: «Muy señor nuestro y amigo: Reunidos en Jurado para cumplir el honroso encargo que el Círculo de Bellas Artes nos ha hecho, invitándonos a seleccionar entre las novelas presentadas a concurso la que nos pareciese de mérito superior, hemos preferido la titulada *Volvoreta*, obra de Wenceslao Fernández-Florez. Al comunicarle esta opinión nuestra no quiséramos dejar de añadir que hemos hallado en otras producciones optantes al concurso no pocas virtudes literarias, y sólo la forzosa de emitir un dictamen nos mueve a aventurar fallo en materia que sabemos tan azarosa y controvertible como es siempre el juicio estético. Reciba usted nuestro saludo y la expresión de nuestro reconocimiento por el honor que el Círculo nos concediera. — La condesa de Pardo Bazán, José Ortega Gasset, Ramón Pérez de Ayala. Madrid, 4 de mayo de 1917.»

NOTICIAS GENERALES

En el rápido de ayer salió para Sevilla y Puerto de Santa María nuestro querido amigo el senador del Reino D. Justo Martínez. Dr. Balaguer. Vacuna de 3 a 5. Preciados, 25. Muchos amigos particulares, pertenecientes a todos los partidos políticos, han obsequiado con un banquete íntimo al ilustre presidente del Congreso, D. Miguel Villanueva. La fiesta resultó sumamente simpática y agradable, y el nuevo director general de Agricultura, barón de Velasco, obsequió a los comensales con un hermosísimo ramo de flores, que fué enviado a la bella hija del señor Villanueva. Los organizadores de la fiesta fueron felicitados por todos los comensales. EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO Dr. Balaguer. Vacuna de 4 a 6. Preciados, 25. La conferencia «Los antifeministas y la mujer» por la señorita Benita Asas Manterola, que estaba anunciada para el día 6, ha sido aplazada, por causas imprevistas, hasta el próximo jueves 10, a las siete de la tarde. Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—El lunes 7, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión pública esta Academia para continuar la discusión de la Memoria del Sr. Casanueva y Picazo (D. Valeriano) acerca del tema «La neutralidad según el Derecho internacional», haciendo uso de la palabra los Sres. Müller y Pessino (D. Mauricio) y Saldedo y Coello (D. Francisco). Según *El Siglo Médico*, la versatilidad del estado atmosférico ha dejado sentir sus consecuencias en la salud pública, aunque por fortuna sin agravaciones considerables. Ha aumentado el número de los catarros bronquiales y tráqueobronquiales de una manera considerable, contribuyendo a ello la anticipada confianza de las gentes en aligerarse de los abrigos, no usarlos por las noches, el empleo de carruajes abiertos, etc., etc. Por lo demás, las circunstancias apuntadas en nuestro *Estado anterior* son las mismas: recrudescimiento en las dermatosis, estados congestivos y hemorragias broncopulmonares, catarros infecciosos del intestino, algunas fiebres eruptivas y anginas en los niños, y ningún padecimiento con verdadero carácter epidémico. La mortalidad, dentro de sus cifras habituales, tiene por principales causas las complicaciones de los padecimientos crónicos de los centros nerviosos, de los pulmones, del corazón y de los grandes vasos. Sociedad Española de Higiene.—Esta Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, piso segundo. Continuará la discusión del tema «Reformas benéficas para la vida del obrero en España y medio de evitar los accidentes del trabajo».

Tienen pedida la palabra los Sres. Mañueco, Martínez San Martín, Redondo y Acitores. «Formación de un ideal colectivo de educación nacional». Tienen pedida la palabra las Sras. La Rigada y Navarro, y los Sres. Fernández Sanz, Lasbennes, Carpena, Murillo, Tolosa-Latour, Muda-Larintza, Sra. Alvarez y señores Villaspina y Acitores.

COMUNICACIONES

Telegramas y telefonemas detenidos. Telefonemas. Telefonemas en depósito no entregados por diversas causas: De Coruña, para Sánchez Rivera y Compañía.—De Santander, para Diego Martín. De Valladolid, para Luisa Rivera, Conde de Xiqueña, 15 y 17.—De Bilbao, para Elio Benson Oria, Cadarso, 18.—De Pamplona, para Francisco Borta, Escuela de Bellas Artes. De Jerez, para Teodomiro Aguilar, Recoletos, 26.—De Barcelona, para Teresa Salom, Hombre de Piedra, 6.—De Oviedo, para el Abonado 5.—De Puerto, para Bernardo Gaviola, Preciados, 17, principal.—De Barcelona, para Jiménez, paseo de Atocha, 24.—De Valencia, para la condesa de Villaverde Alta, Lagasca, número 16. De Bilbao, para Merino, Carrera de San Jerónimo, 29; de Murcia, para Magdalena, San Pedro, 8; de Valladolid, para Felipe Ortega, calle de San Vicente, 12, segundo; de San Sebastián, para Isidra Otaola, Moraza, 6, cuarto, derecha; de Barcelona, para Rodríguez, Mediodía Grande, 5; de Granada, para Nestor Villanova, Barbieri; de Sevilla, para Tomás Torre, Paseo de Ronda, 7; de Matagorda, para Manuel Armengol, Princesa, 54, primero derecha; de Bilbao, para Rafael Rodríguez, Bailén, 7 y 9; de Oviedo, para Manuel Cabanillas.

SUCESOS DEL DIA

Sustracción. Agapito Fernández, capataz de Vías y Obras de la estación de las Delicias, ha denunciado que del puente sobre el Manzanares han sustraído un ventilador de fragua, valorado en 75 pesetas. Cuidado con los rateros. A doña Amparo Ballesteros le sustrajeron un bolsillo en la calle de Felipe IV. El bolsillo contenía 60 pesetas. En el garrito. Los guardias detuvieron en la Avenida de Menéndez Pelayo a un sujeto llamado Idefonso Cruz Mármol, sin oficio ni domicilio, que sustraía los mecheros de los faroles del alumbrado público. El daño hecho y los objetos sustraídos importan 15 pesetas. El fondo del baúl. D. Domingo Gallego Rivero, domiciliado en la calle de Zurita, núm. 4, portería, tenía un baúl que se ha encontrado abierto, faltando de él un traje valorado en 45 pesetas. Sospecha sea el autor de la sustracción determinada persona, cuyo nombre ha dado en la Comisaría. Accidente del trabajo. Juan Cabrero Burgos, albañil, que habita en la calle de Eguiluz, número 10, se cayó desde un andamio, produciéndose la fractura de la pierna izquierda. Fué asistido en la clínica del bulevard, y trasladado luego al Hospital de la Princesa. Un accidente. En la Casa de Socorro de Buenavista fué asistida Carolina Fidalgo, de cincuenta años, domiciliada en la calle de Pizarro, núm. 19, que sufrió una contusión en la región frontal de pronóstico reservado, que no se ha podido averiguar cómo se la produjo.

A NUESTROS LECTORES UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor. Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente. A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones: PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo. Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc. Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles. SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants. Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren. TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a conse-

cuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo. QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor. SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor. SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción. Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid..... 18 pesetas. Provincias y Portugal.. 20 — América y Oceanía..... 60 — Unión Postal..... 36 — Apartado de Correos 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID. Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid..... 18 pesetas. Provincias y Portugal.. 20 — América y Oceanía..... 60 — Unión Postal..... 36 — Apartado de Correos 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID. Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid..... 18 pesetas. Provincias y Portugal.. 20 — América y Oceanía..... 60 — Unión Postal..... 36 — Apartado de Correos 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID. Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid..... 18 pesetas. Provincias y Portugal.. 20 — América y Oceanía..... 60 — Unión Postal..... 36 — Apartado de Correos 105.

PROVINCIAS

ANDALUCIA

Sevilla. (Domingo, mañana.) Los congresistas arquitectos fueron obsequiados por la Diputación con una visita a las ruinas de Itálica y al monasterio de San Isidoro del Campo, en donde se conservan las sepulturas de Guzmán el Bueno y de su mujer. La excursión resultó interesantísima y agradable, acompañando a los congresistas el presidente de la Diputación y varios diputados, el alcalde y el secretario del Ayuntamiento. En el histórico anfiteatro se sirvió un lunch a los expedicionarios. Huelga de mineros.—Comisión a Madrid. Reunión de fuerzas vivas.—Un crimen. CORDOBA. (Domingo, mañana.) Hace dos días declaráronse en huelga los obreros de las minas de Cerro Muriano, enclavadas en el término de esta ciudad. Los mineros piden un 20 por 100 de aumento en su jornal, para los que trabajan en el interior de las minas, y un 15 por 100 para los del exterior. La Compañía ha denegado, de momento, las peticiones, hasta consultar al Consejo superior de la misma, que reside en Londres. Se han concentrado fuerzas de la benemérita. Los obreros huelguistas gestionan de sus compañeros encargados de las bombas de desagüe de los pozos, el que abandonen también el trabajo, con objeto de que, inundándose los pozos, se causen enormes pérdidas. Anoche, como paralizaron el funcionamiento de los motores, quedó la barrida minera a oscuras. El gobernador ha tomado sus precauciones, enviando al ingeniero jefe del servicio minero con objeto de que estudie la solución y proponga fórmulas de paz entre los obreros y sus jefes. Esta noche ha participado el ingeniero de las citadas minas al gobernador, que los obreros no aceptan fórmula alguna, con lo que aumenten los jornales en la forma dicha anteriormente. La Compañía ha comenzado a liquidar sus jornales a los obreros, y éstos han empezado a marchar a otras poblaciones en busca de trabajo. La Compañía, antes de pagarles, propuso a los trabajadores establecer un depósito de subsistencias, con objeto de que pudiesen adquirir las más baratas; pero esta fórmula fué también rechazada.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernlea (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

Exposición Nacional de Bellas Artes

Hoy lunes, a las cinco de la tarde, se verificará en el Palacio del Retiro, donde aquella habrá de celebrarse, el sorteo reglamentario para la designación del Jurado. El acto será público. Ninguno de los artistas que forman la Junta directiva de la Exposición puede enviar obras con opción a premio, según acuerdo de dicha Junta.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

FRONTON MADRID

Dos partidos se jugaron anteaayer, y los dos fueron para Joaquina, la niña vasca, confirmación plena de sus éxitos anteriores. ¡Cómo jugó anteaayer esta chiquilla! ¡Y cuidado que eran de respeto sus contrarias! En el primero luchó acompañada de Petra, la divina madrileña, contra Mercedes y Consuelo. En el segundo, con la misma compañera, contra Carmen y Enriqueta. Pues como si no, la muchacha arelló, desconcertó a sus contrincantes y obtuvo dos victorias de las de verdad, de las resonantes. El público la ovacionó, y merecidamente. Eres la primera, Joaquina, no lo dudes. No sabemos si tendrá efecto la idea, nacida ayer, de celebrar en plena cancha un almuerzo en obsequio de esta tontería de pelotari. La idea, lanzada está. Si se realiza, daremos cuenta a nuestros lectores.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborada a la vista del público? No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

LA INDIA, MONTERA, 12

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduado a disposición de los clientes. Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa. Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos. Degustación de Yoghourt y Kefir.

MONTERA, 12, LA INDIA

CASA DE MODA Teléfono 4.460.

El día 10 marchará á Madrid una numerosa Comisión de representantes de las fuerzas vivas de esta población, para solicitar del ministro de Fomento se activen las obras del pantano de Guadalquivir.

En el Círculo de la Unión Mercantil se ha celebrado una importante reunión, asistiendo los representantes del comercio en general, con objeto de iniciar una suscripción para la construcción de la Casa de Correos y de otras obras urbanas.

Dicen de Villanueva del Duque que Teodoro González Moya dió muerte á Saturnino Romero Fernández, golpeándole la cabeza con un escardillo.

El agresor fué detenido.

Un mono rabioso. SEVILLA. (Lunes, madrugada.) En una casa de la calle de Panecitos tenían un mono amarrado al balcón. Rabioso el animalito, rompió la cadena, y entrando en las habitaciones de la casa mordió á personas, ocasionando á dos lesiones graves. Después el mono se subió á la azotea, y desde la de una casa inmediata le dispararon dos tiros de escopeta, matándole.

CANARIAS

Movimiento en el puerto. LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) Durante el mes de abril último entraron en este puerto un buque danés, 173 españoles, dos de guerra, cuatro ingleses, dos holandeses, uno francés y cuatro griegos, con un total de 120.000 toneladas.

ARAGON

De Zaragoza. ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Se ha inaugurado el tranvía del barrio de las Delicias. Ha sido bendecido por el arzobispo, Sr. Soldevila.

Asistieron las autoridades, Comisiones del Ayuntamiento y de otras Corporaciones. La línea tiene 1.200 metros de recorrido. El barrio del Castillo se verá muy favorecido por la mejora.

Hoy se celebra el programa de los festejos de la peregrinación á Burgos, compuesta por 400 peregrinos. Salieron de Zaragoza el 22, y permanecerán en Burgos hasta el 25 de mayo. Será presidida por el prelado. Se continúa recibiendo protestas de todos los pueblos contra las incautaciones de trigo. Todos los organismos agrícolas se han adherido á la exposición que eleva al Gobierno la Cámara de Comercio.

Ha sido denunciado á la Policía un sujeto, llamado Federico Lusa Biedma, argentino, que sostenía relaciones con la hija de la patrona de la casa donde se hospedaba, y de la cual ha desaparecido con 10.000 pesetas.

Biedma aseguró á su novia que era ingeniero y director de una Sociedad agrícola de la Argentina.

La compañía Caralt ha estrenado en el Teatro-Circo «La mano gris», con éxito franco.

En Parisiana ha estrenado Porredón «La venganza de la Petra», con éxito.

En breve celebrará su beneficio con el estreno de una obra de Juan José Lorente.

Reina un régimen de lluvias que se repiten casi á diario, altamente beneficioso para los campos.

CASTILLA LA NUEVA

Elección en Toledo-Illasca. TOLEDO. (Domingo, tarde.) Para la elección parcial para una vacante de diputado provincial por el distrito Toledo-Illasca han sido proclamados candidatos D. José Esteban Infantes, ministerial, y D. Cándido Zazo, romanonista.

Visita pastoral. ALCALA DE HENARES. (Domingo, noche.) Llegó el obispo de Madrid-Alcalá, siendo recibido por las autoridades y mucho público.

El obispo dirigió la palabra en la iglesia, enalteciendo á la ciudad histórica, patria de Cervantes, solar de la célebre Universidad, y agradeciendo el recibimiento.

Después dió la bendición. El obispo ha ofrecido volver el domingo.

CATALUNA

La jura de la bandera. BARCELONA. (Domingo, tarde.) La jura de la bandera por los reclutas se ha celebrado con gran solemnidad, asistiendo á la fiesta una multitud enorme, como pocas veces se ha visto igual.

Todo el Paseo de Gracia, desde la plaza de Cataluña á la Gran Vía diagonal, donde se había erigido el altar, estaba llenísimo de gente, no circulando tranvías.

También estaban llenísimos los balcones todos de aquella vía, que lucían colgaduras en su mayoría.

El acto se celebró con arreglo á las ordenanzas. A las nueve de la mañana empezaron á salir las tropas de los cuarteles, dirigiéndose á los sitios indicados de antemano, así los reclutas como los veteranos.

Poco antes de las diez llegó el capitán general al Paseo con un lucido Estado Mayor. Revistó las tropas, y presenció luego la misa y después la jura de la bandera.

Terminado el acto, se situó en el cruce de la calle de Valencia, frente á la tribuna de las autoridades, con objeto de presencia: el desfile.

Este fué brillante y por el siguiente orden: Primero, los reclutas; luego, la sección cívica; la brigada al mando del general Romero, de dos regimientos de Infantería; brigada á las órdenes del general Riera, de los regimientos de Zapadores minadores; brigada del general Talavera, de Artillería, 9.º montado, 1.º de montaña y tropas de la Comandancia; brigada del general marqués de Castellflorit, de dragones de Numancia, Santiago y dos escuadrones de Pavía y Príncipe, estos últimos llegados há poco de Madrid.

Las tropas iban en traje de diario. En junio han desfilado 2.500 caballos y unos 8.000 hombres de Infantería.

Es la primera vez que ha desfilado tanta Caballería.

Cerraban el desfile la Guardia Civil y los

exploradores de Barcelona, Badalona y San Felú.

Las tropas, así de Infantería como de Caballería, desfilaron al paso.

En la tribuna de las autoridades se situaron el Ayuntamiento, la Diputación, el Cuerpo consular, Audiencia, Claustro universitario, representantes del obispo, Cabildo y otras autoridades.

También estaban los diputados, senadores y personalidades distinguidas en todos los órdenes de la vida.

Las otras tribunas levantadas á lo largo del Paseo se llenaron de público distinguido, abundando las señoras.

Una sola nota vino á deslucir el buen efecto de la fiesta.

En un balcón de la calle de Mallorca, una joven que se había sentado sobre la barandilla del mismo, en un momento de desouido perdió el equilibrio, y aunque se agarró á una colgadura que decoraba el balcón, cayó envuelta con aquella, á la calle, resultando con lesiones de importancia.

El gobernador interino ha felicitado al capitán general por la marcialidad y brillante aspecto de las tropas.

Ciencios.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta tarde, en el gran salón del Palacio de Bellas Artes, dará el Sr. Figoul el primero de los dos conciertos de órgano, dispuestos con motivo de la Exposición de artistas franceses que se celebra en aquel local.

Incendio.

A la una de la tarde se ha declarado un formidable incendio en un taller de muebles de la calle de Montaner.

El fuego ha tomado gran incremento. Han acudido los bomberos, y á las dos de la tarde siguen trabajando con ahínco en la extinción.

Las pérdidas son de importancia. Hasta ahora no han ocurrido desgracias personales.

Album de la guerra.

Un grupo de periodistas y literatos catalanes prepara la publicación de un álbum gráfico y literario, dedicado á las naciones aliadas.

Llevará escritos de Guimerá, Fabián Vidal, Unamuno, Apeles Mestres, Araquistain y otros literatos, y dibujos de los mejores artistas.

Se titulará «El álbum de la guerra y de los aliados en 1917».

Fiesta benéfica.

Se ha celebrado la fiesta de la bandera á beneficio de la Cruz Roja, organizada por la Junta de damas de esta institución.

Multitud de muchachas han postulado durante la mañana en las calles y paseos, colocando banderitas en las solapas de los transeúntes.

En todos los distritos y barriadas había mesas de petitorio, presididas por distinguidas damas.

Asamblea conservadora.

En el centro monárquico conservador se ha reunido la Comisión política del mismo para tratar de la Asamblea regional que se proyecta convocar.

Los reunidos se limitaron á cambiar impresiones, que serán sometidas á la aprobación del jefe regional.

Parece que no existe unanimidad de criterio respecto á la finalidad de la proyectada asamblea.

A Francia.

Hoy ha marchado á Francia D. Andrés Saglio, delegado del ministro de Bellas Artes en la Exposición de artistas franceses, organizada en Barcelona.

Juegos florales.

Va á empezar la ceremonia de los juegos florales en el Palacio de la Música catalana. Una vez terminada, el Ayuntamiento se dirigirá á descubrir la estatua de Pablo Claris.

Al pie de la estatua se ha inscrito la siguiente leyenda en catalán: «El gran patricio Pablo Claris, envuelto con la bandera catalana, hecho símbolo viviente del espíritu catalán del siglo XVII, pronunciando su célebre discurso en el salón de San Jorge, en septiembre de 1640.»

Los Juegos florales.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se han celebrado los Juegos florales, leyéndose las poesías premiadas.

La premiada era de la escritora Victoria Catalá Rey.

El presidente hizo un discurso enalteciendo á la mujer catalana.

Fuó mantenedor D. Luis Pages, director del periódico «Le Télégramme de Toulouse», como homenaje de Cataluña.

El mantenedor recordó los lazos existentes entre el Mediodía de Francia y Cataluña.

Aludió á los hijos de ésta que combaten en el frente.

Hizo algún comentario de la guerra y terminó el acto sin incidentes.

La estatua de Pablo Claris.

Al terminar la fiesta de los Juegos florales, el Ayuntamiento, la Diputación, los mantenedores, los maestros en gay saber, la reina de la fiesta y los demás elementos oficiales se trasladaron al paseo de San Juan para descubrir la estatua del canónigo Pablo Claris.

El alcalde accidental hizo el elogio, recordando esa época crítica para Cataluña, cuando Claris presidia la Diputación del Principado.

Hizo un paralelo entre ambas épocas, declarando que en los conflictos entre el pueblo y el Gobierno los que ejerzan autoridad en Cataluña por el voto popular deben caer siempre del lado del pueblo.

Después se descubrió su estatua.

Al terminar la ceremonia un grupito cantó «Els segadors», siendo disuelto por la Policía.

Carreras de caballos.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se han celebrado las carreras de caballos correspondientes al primer día.

Hizo tarde espléndida, y la concurrencia

en el Hipódromo fué enorme, habiendo asistido lo más distinguido de la sociedad barcelonesa.

En la primera carrera, que se disputaba el premio Fongrave, de 1.500 pesetas, corrió solo Mimoso.

En la segunda, Militar lisa, se disputaron el premio Farnesio seis caballos.

Llegaron: primero, Epsilon; segundo, Azul Prusia, y tercero, Babieca.

En la tercera corrieron cinco caballos, ganando Tibsi.

La cuarta carrera era la Derby, con 10.000 pesetas en premios.

Se la disputaron siete caballos, llegando: primero, Sinfonia; segundo, Explorador, y tercero, Recuerdo Daxil.

La última carrera, premio Fabra, ganaron Rita, Explosivo y Campo.

El desfile, brillantísimo.

EXTREMADURA

La langosta. CACERES. (Domingo, noche.) Esta mañana, convocados por el conde de Adanero, se reunieron en el Ayuntamiento los grandes propietarios de las dehesas y otras representaciones, conviniéndose en que la actual plaga de langosta obedece á las deficiencias de la ley, acordando pedir su reforma, dándole carácter más práctico en los encargados del servicio agronómico; combatir el mal, presidiéndose los propietarios á dar toda clase de medios pecuniarios, y señalándose el plazo de cuatro años para la extinción absoluta de los insectos.

Se nombró una Comisión que estudie la ley, propague las reformas, y se redactó un telegrama al director general de Agricultura, pidiéndole con urgencia gasolina para combatir la plaga, y que excite el celo de la Junta local, que, teniendo fondos, no tuvo la previsión de acopiar gasolina.

De foot ball.

VIGO. (Domingo, noche.) Ante varios millares de espectadores ha sido jugado el partido semifinal del Campeonato nacional de foot-ball entre el Club Sporting, de Vigo, y el Arenas, de Bilbao.

Ambos jugaron admirablemente, y sobre todo, el Arenas, que estuvo colosal.

Ganó este último, por dos tantos á uno.

VALENCIA

La exportación de la patata. VALENCIA. (Domingo, tarde.) El gobernador civil sigue recibiendo visitas de Comisiones de los pueblos de la provincia interesados en que se autorice la exportación de la patata temprana.

Noticias particulares dan cuenta del movimiento en la mayoría de los pueblos interesados en favor de la exportación como único medio de salvar los intereses de los agricultores.

Los patronos broncistas.

Los patronos broncistas han celebrado una conferencia con el gobernador civil sin haber llegado á un acuerdo.

La Fiesta de la Flor.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Aunque nada definitivamente se ha acordado, seguramente la Fiesta de la Flor se celebrará el próximo día 27 para aprovechar las rosas de la Exposición organizada en los Vivéros municipales.

Los transportes.

La Junta de Transportes marítimos ha interesado telegráficamente al gobernador que practique averiguaciones para conocer el precio á que se vendieron las harinas fabricadas con trigo facilitado por el Estado, á fletes rebajados, á la Asociación de Fabricantes, de Valencia.

El gobernador contestó que, en virtud de denuncias, instruye expediente sobre el particular, circunscribiéndolo especialmente á los traídos por los vapores Urquiola, Mendí y Yandiola.

El presidente de la Audiencia ha recibido declaraciones de la Asociación de Fabricantes de harinas y gremio de horneros.

La primera asegura que se ajustó al convenio.

VASCONGADAS

Atropello. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El tranvía de Hernani arrolló en la calle de Prim á un alemán, cuyo nombre se ignora, destrozándole una pierna.

El Juzgado se personó en la Casa de Socorro, instruyendo diligencias.

La Asociación de la Prensa.

La Asociación de la Prensa ha celebrado un banquete para conmemorar el aniversario de la fundación.

Asistió el gobernador civil.

Por las víctimas del torpedeamiento.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El cónsul alemán ha visitado al gobernador civil, entregándole 4.000 pesetas por encargo del agregado naval de la Embajada alemana, con encargo de que entregue mil á cada familia de los cuatro marineros que perdieron la vida al hundirse los Mameleros 9 y 12.

Dicho agregado desea contribuir á aliviar la terrible desgracia que pesa sobre esas familias españolas, aun sin tener ningún juicio formado acerca del suceso, por carecer de datos oficiales.

El gobernador procederá mañana á entregar esta cantidad en la forma indicada.

EL REY EN SEVILLA

Llegada á Sevilla. SEVILLA. (Domingo, noche.) En el expreso llegó el Rey, acompañado del ministro de Instrucción pública, del director general de Primera enseñanza, de los marqueses de la Torrejilla, de Vega Inclán y de González Castejón, y del conde de Aybar.

El recibimiento fué entusiasta. En la estación esperaban al Rey las autoridades, el Sr. Dato, muchos congresistas y numeroso público.

Revistó el Rey la compañía del regimiento

de Granada, que renjó honores, y seguidamente marchó al Alcázar, siendo ovacionado por el público en el trayecto.

Congreso de arquitectos.

El Congreso de arquitectos celebró sesión para aprobar las conclusiones siguientes:

Tema primero: «Criterio que debe seguirse en la urbanización y ensanche de las poblaciones históricas, y modo de enlazar las partes antiguas con las modernas.» Que se forme un índice de poblaciones históricas por las Academias de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando, y que los arquitectos gestionen de los Ayuntamientos que en los proyectos de ensanche se procure conservar el carácter artístico de la población.

Tema segundo: «Influencia de los arquitectos en el desarrollo de las industrias artísticas.» Que se establezcan Escuelas de industrias artísticas, procurando el Estado el renacimiento de estas industrias mediante protección económica. Que por el Estado sea dotado el Profesorado de dichas Escuelas, y su dirección sea encomendada exclusivamente á arquitectos.

Tercero: «Medios de conseguir la intervención de los arquitectos en las obras que se ejecuten en poblaciones importantes que de ellos carezcan.» Que las Asociaciones constituidas procuran intervenir en la legislación vigente para orientarla en este sentido en el caso de cualquier modificación.

Cuarto: «Intervención de los arquitectos en la arquitectura rural y medios de conseguir en ella un fin artístico.» Procede insistir en la organización de los arquitectos de los Municipios, hasta lograr que los haya en todos los términos municipales de la nación, y que los arquitectos municipales ó provinciales procuren que en las Ordenanzas de Policía rural se exija que todas las construcciones se ejecuten con la dirección de arquitectos. Que las Diputaciones y las Asociaciones profesionales creen premios á las mejores obras rurales; se celebren Exposiciones de dicho género de arquitectura; que las edificaciones rurales conserven el tipo característico de la región, y que las baneas, fuentes, abrevaderos y demás pequeñas construcciones, tengan carácter artístico.

Quinto: «Renovación de los antiguos gremios ó organización de las modernas Sociedades obreras.» Que la moderna organización técnico-económica del trabajo imposibilita la renovación de los antiguos gremios. Es necesario que en la Escuela profesional de arquitectos y en las Escuelas de Artes y Oficios se den lecciones de Sociología aplicada. Los arquitectos deberán favorecer la creación y desarrollo de Sociedades obreras, organizadas por la afinidad profesional y para el mejoramiento de los socios. Que los arquitectos colaboren á la vida de las Sociedades obreras, facilitando soluciones técnicas para sus edificios, fomentando las Cooperativas de construcción y el establecimiento de talleres colectivos, contratando directamente trabajos con las Sociedades, y eliminando á los intermediarios.

Sexto: «Estudio económico de la construcción urbana, especialmente relacionándola con las actuales circunstancias; que se recabe del Gobierno la intensificación de la producción de materiales de construcción y la prohibición de la exportación de materias primas; que se desgraven los nuevos edificios mientras dure la carestía de los materiales, eximiéndolos de tributos durante diez años.»

El Congreso nombró presidente de la Comisión ejecutiva á D. Ricardo Velázquez; vocales, á D. Jerónimo Arroyo y D. Manuel Sainz Vicuña, y secretario á D. Amós Salvador Barreiras.

Finalmente, se acordó celebrar el próximo Congreso en Zaragoza, en 1919.

Sesión de clausura.

Aprobadas las conclusiones, celebróse la sesión de clausura en el salón de Murillo del Museo Provincial.

Presidió el Rey, acompañado por el ministro, el director general de Primera enseñanza y las autoridades.

Hablaron D. Ricardo Velázquez, agradeciendo la hospitalidad dispensada á los congresistas y elogiando las industrias artísticas sevillanas, y el alcalde, felicitándose de la celebración de estos Congresos, que destruyen leyendas perjudiciales para Sevilla.

Cuando finalizó el Rey su discurso fué objeto de una entusiasta ovación y se dió por terminado el acto.

CONGRESO DE LAS CIENCIAS

En el teatro de San Fernando se celebró la sesión inaugural del Congreso de las Ciencias. Presidió el Rey, teniendo á su derecha al ministro de Instrucción pública y al gobernador civil, y á su izquierda, al cardenal Almaraz y al capitán general.

El teatro estaba adornado espléndidamente con flores, guirnaldas y tapices de la Real Casa.

Comenzó el acto con un discurso del rector de la Universidad de Sevilla saludando á los congresistas.

Después leyó un discurso en portugués el Sr. Gómez Texeira, rector de la Universidad de Oporto, saludando al Rey bondadoso, ilustrado, cuyo espíritu parece mensajero divino, ángel del bien en la enorme catástrofe actual, y agradeciendo, en nombre de la Asociación portuguesa para el progreso de las Ciencias, la invitación para asistir á este Congreso. Expresó los deseos de que se estrechen los lazos entre España y Portugal, como lo estuvieron en el siglo XV y á principios del XVI.

El Sr. Dato leyó un discurso, como presidente de la Sociedad española para el progreso de las Ciencias, siendo muy aplaudido.

Finalmente, el Rey leyó el anunciado discurso.

Frecuentemente fué interrumpido el discurso del Rey por las entusiastas ovaciones. En una de ellas, el Rey hizo señas al público de que cesaran los aplausos, y haciendo un aparte del discurso escrito, se dirigió al rector de la Universidad de Oporto, diciéndole:

«Saludo afectuosamente al rector de la Universidad de Oporto y aprovecho la ocasión que me brinda este acto para decirle que en

AVISOS UTILES

VINO Y JARABE DESCHIEENS (Año) a la HEMOGLOBINA. Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginosos. Curan ANEMIA y DEBILIDAD.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor ALFONSO XII de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 7 del presente mayo de Bilbao; el 8, de Santander; el 9, de Gijón; el 10, de Coruña, y el 11, de Vigo, directo para Nueva York y Habana, admitiendo pasaje y carga para los dos expresados puertos.

No pida Vermouth No pida Torino Pídale GINZANO Es el mejor de todos.

España no hay más que españoles que aman á la nación portuguesa.

Una de las horas mayores de mi vida fué la que me otorgó Portugal al acordarse de mí para confiarme la representación de sus intereses en los países beligerantes. Puede seguir teniendo la seguridad de que procuraré hacerme digno del honor recibido.

Una estruendosa ovación siguió á las anteriores frases.

Continuó el Rey leyendo el discurso, y al acabar dijo:

«Creo interpretar el sentimiento de todos al pedir que gritéis conmigo: Viva España! Los vivos y las ovaciones duraron largo rato, correspondiendo el Rey con visible satisfacción y emocionado.

Exposición de material científico. Inauguró el Rey la Exposición de material científico instalada en el pabellón real de la Exposición Hispanoamericana.

Almuerzo de Su Majestad. SEVILLA. (Lunes, madrugada.) Ayer almorzó el Rey acompañado del Sr. Dato, del ministro de Instrucción pública y de los palatinos que le acompañan.

En el Tiro de Pichón.—Regreso á Madrid. Después estuvo el Rey en el Tiro de Pichón, asistiendo á una tirada extraordinaria.

En el expreso regresó el Rey á Madrid. Para despedirle acudieron á la estación las autoridades, Comisiones oficiales, congresistas y personalidades. El andén estaba lleno por completo, y la despedida que se hizo al Monarca fué en extremo cariñosa, siendo vitoreado y ovacionado.

Actos del Congreso. Se reunieron en la Universidad las Secciones en que se divide el Congreso de las Ciencias, nombrando las Mesas respectivas, señalando el orden de las Secciones y fijando las horas de trabajo.

El Ayuntamiento ha ofrecido un lunch á los congresistas. Estos se muestran muy satisfechos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10 (función popular á precios populares), Bajo la zarpa (La grille).

COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—El cura de Longueva (tres actos) y Expedición submarina (cinco actos).

10 (Compañía comico-dramática) (función popular) (máxima representación), El viaje del Rey.

LARA.—6,30, La gran familia (dos actos) y Lo que tú quieras.—10 (moda), El mal que nos hacen (tres actos).

APOLO.—6,15 (doble), El señor Pandolfo (tres actos), 10,15 (sencillo), Molinos de viento.—11,45 (sencillo), El marido de la Engracia.

REINA VICTORIA.—6,45 (doble), La Princesa loca.—10,30 (doble), ¡A ver si cuidas de Amelia!

CIRCO DE PARIS.—A las 9,30 de la noche.—Variada función.—Segunda presentación del comediante Beys, el fenomenal Rodillón, los festejados Rico y Alex, Pippo y Seiffert, Pepino, Chicharito en sus extravagancias humorísticas, y principales artistas de la compañía de Circo de William Parish.

ESLAVA.—6,30, Casa de muñecas.—10,30, La Peque resalta grande ó lo que puede el ingenio.

COMICO.—10,30, La venganza de la Petra ó donde le dan las loman (dos actos).

NOVEDADES.—6, De Sevilla á los Corrales.—7,15, La oración de la vida.—9,15, El Sultan de la Persia.—10,15, La chicharra.—11,45, El corte de genio.

COLISEO IMPERIAL.—6,30, El pecado de sor Benedita.—6,30, La rústica.—9,30, Paticulas.—10,30, El car denal.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churruga, 8.)—A las 10 de la noche.—Variadas funciones con escogido programa.—Debut del popular y conocido clown Santos tomando parte todas las atracciones de la compañía: La troupe Pilsars, gran éxito de Los Andru, Los Ricano, Tri equestre, éxito crecido de Los Ribels y el gran Charlot miss Loyel, miss Julia, y todos los clowns y excentricos de la compañía.

ROMA.—Cine-ma y variedades.—Secciones á las 7, 10,11 y 11,15.—Nirma, Luisa Callizo, Florentina Garcia, La Macarena, Lolita Gil, Pilar la Jienense, Anders y La Preciosilla.

TRIANON-PALACE.—Varietas de moda.—Secciones á las 7, 10,15 y 11,30.—Garmelita Chacón, Pilar Galán, Helena Cortesina y Dora la Cordobesa.—Éxito inmenso de la genial artista Raquel Meller.—El martes debut de los notables excentricos Boyven-Stol.

SECCION continua de 4 á 11. Estreno: octavo y noveno capítulos de El diamante celeste, El Club de los muñecos (1.400 metros) y otras cómicas y dramáticas.—El sexteto amenizará el espectáculo.—El martes 8: Bonni sangre, nunca mento (1.300 metros) (extraordinario).

CINE IDEAL.—A las 4,30 y 9,

Visitad en Madrid los Grandes ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL

ALMACENES los más surtidos. Actualmente, novedades de Verano y artículos para reponer las Casas de Campo. Todo más elegante y más barato que en ninguna parte.

VESTIDOS

- Por 24,75 de collar por 22,25 de seda de seda.
Por 27,50 de bengalina de seda.
Por 34,70 de mesalina de seda.
Por 29,75 de guesos novedad, dibujos europeos.
Por 59,70 de charmosos fantasía, rica costura.
Por 29,75 de crepado seda de la China.
Por 4,50 de lana inglesa.
Por 17,50 de gabardinas novedad, pizarras de punto.
Por 19,75 de tricetina, gran moda.
Por 11 de vueltas fantasía.
Por 7,50 de mesalinas francesas.
Por 5,50 de senalinas lavables.
Por 3,25 de piques blancos fantasía.
Por 8,75 de piques ingleses.
Por 4,25 faldas confeccionadas, gran moda, de fantasías.
Por 6,25 de mesalinas alemana.

- Por 3,75 de moaré, por 4,50 de alpaca.
Por 2,95 de satén plisada.
Gran surtido de trozos de lanas y sedas.
NOVEDADES
Por 0,40 velos para el sombrero.
Por 1,40 velos de chandilly.
Por 2,25 para primera comunión.
Por 5,50 para dispasada.
Por 12 trajes confeccionados de primera comunión para niños.
Por 2,25 cortes blusas de gasa y de tul.
Por 2,65 idem id. con dibujos.
Por 20 talmas marabú, modelos extranjeros.
Por 7,50 corbatas pluma.
Por 1,10 piezas de encajes Valencienas, con 11 metros.
Por 0,95 piezas cinta seda con 7 y medio metros.
Gran surtido de encajes, cintas y bordados.

Ventas al por mayor y menor. 15 - PUERTA DEL SOL - 15 Entradas libre.
NOTA. Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos Almacenes.

PASTILLAS MORELLÓ

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las PASTILLAS MORELLÓ. Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificado médico a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

MAQUINAS Copillos, Palos, Ceras y Fiebreros de todos precios para lustrar pisos. Escobones, Cepillería fina, LINO-LEUM, Albornos para comedores y lavabos, HULES, PITONEROS, LIMPIABARRIOS Y GOMAS. CASTELLIS, P. Herramientas, 12. Principio, 12. Madrid. Teléfono 1.828

HERNIADOS CURACION RADICAL SIN OPERAR, SIN SANGRE NI DOLOR. Triunfo de la Ciencia y del arte, y maravilla de la mecánica. ALTO HONOR: S. M. el Rey (D. G.) ha felicitado al especialista D. Pedro Ramon, autor del Tratamiento no operatorio, eficaz y breve, por el justo homenaje (frase de S. M.) que las más altas mentalidades médicas han tributado a los incomparables éxitos del eminente heralólogo. Sres. Médicos: sean fero lumbos para los herniados (quebrados) y evitarán sufrimientos, accidentes y defunciones. Despacho: CARMEN, n.º 38, piso 1.º, BARCELONA. Gratis folleto instructivo. El Especialista P. Ramon, los días 14, 15 y 16 del próximo mes de Mayo se hallará en MADRID, hospedado en el Hotel de Oriente (Arenal, 4), y recibirá de diez a una de la mañana y de cinco a siete de la tarde.

EL ATLAS Compañía anónima española de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores. Domicilio social: Calle de Prim, 5. Madrid. Director Gerente: D. Alberto Marsden. Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.



Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

Ocupacion EN CASA 5 duros semanales confeccionando desde cualquier localidad, trabajo bonito, sencillo, propio para señoras y señoritas. Invenio sorprendente! Muestras gratis, instrucciones, detalles, escribiendo: Est. A. M. Vicent, Apartado 733, Madrid

ALMONEDA de todos los muebles procedentes del PALACIO ABARCA, unidos a un inmenso surtido de muebles estilo español antiguo y moderno. Los hay de lujo y modestos. Mesas de billar baratísimas, planos y peltulas de largo metro, a ocho centimos metro. JACOMETREZO, 15, PRINCIPAL.

ALMONEDA Exámenes Banco de España Apuntes completos para el ingreso, 10 pesetas. El Guía del Opositor. Princesa, 14. Se esperan 100 plazas.

ATENCION Compro oro, plata, platino, brillantes, perlas, esmeraldas y toda clase de alhajas a precios como ninguna otra. Antigua PLATERIA de López, 4, ZARA GOZA, 4. Telef. 3.370

MUEBLES Compra, venta y cambio. 4 duanos, 33, frente al Casino de Madrid.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Frecinados, 64, Madrid.

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España Única que, por su crédito no emplea la chapa ni la estampación, sólo material de primera calidad. Espoz y Mina, 5.

ALMONEDA Muebles urgentes, lujosos muebles, dos pisos, por marcha, pocos días. Calle Colón, 14.

ALMONEDAS Almoneda urgente, lujosos muebles, dos pisos, por marcha, pocos días. Calle Colón, 14.

CAMAS DORADAS La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

ALMONEDA Muebles urgentes, lujosos muebles, dos pisos, por marcha, pocos días. Calle Colón, 14.

ALMONEDAS Almoneda urgente, lujosos muebles, dos pisos, por marcha, pocos días. Calle Colón, 14.

DUNLOP LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES
Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER Co. LTD., Birmingham (Inglaterra).
PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID
Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

PASTILLAS ANTIACIDAS JEBA
IND. Dolor de estómago, gastralgia, flatulencias, dispepsias, vómitos, malas digestiones, etc.
PRECIO 5 PESETAS
25 Años de constante éxito
-No te tengo miedo! las pastillas "JEBA", me ponen a cubierto de tus feroces acometidas.

LOS QUE PADEZCAN TOS
por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.
Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los PAPELES AZOADOS ó los CIGARRILLOS ANTiasmáticos del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo. — Pídanse prospectos

5 CENTIMOS por PALABRA
PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS
Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ESANOFELE
CONTRA VENENO DEL MOSQUITO
Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.
Dosis curativa: Seis pildoras diarias, por quince días.
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos pildoras diarias.
Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.
DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C.º ALCALA, 9, MADRID

AGUAS AZOADAS
Los efectos del Agua azoada son bien conocidos. En forma de inhalaciones tiene efectos sedantes sobre el aparato respiratorio, no sólo curando los catarros bronquiales agudos ó agudizados, sino preservando de nuevos accesos. Modera la tos desde los primeros y modifica rápidamente la expectoración. Lo mismo ocurre con los catarros crónicos. Combinadas con pulverización y ducha nasal, modifican y hacen desaparecer los catarros y catarros laríngeos. Muy buenos efectos en el ozena y faringitis crónica. Este tratamiento está también indicado en los catarros gripales, con sus consecuencias temibles, tales como las bronconeumonías crónicas, etc., etc.
6, Los Madrazo, 6.

LIQUIDACION 21-TETUAN-21
Trajes lana caballero, desde... 17,50
Lanas y chevíots, doble ancho... 3
Driles, todos colores... 0,70
Sombreros paja, novedad, a... 2,95

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, Madrid. S. A., LA VASCONGADA

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES
Mil pesetas garantizadas restan dos días. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurants.
DEPOSITOS EN MADRID:
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecañiga, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negra».
Bodega Victoria, Oizaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».
Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. — Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

XXXV ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON FRANCISCO DE LAS RIVAS Y UBIETA PRIMER MARQUES DE MUDELA
SENADOR DEL REINO, GRAN CRUZ Y COLLAR DE CARLOS III, GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA, GENTILHOMBRE DE CAMARA DE S. M., ETC., ETC.
FALLECIO EL DIA 7 DE MAYO DE 1882 R. I. P.
Todas las misas que se celebren en el día 7 del corriente en las parroquias de San Sebastián y del Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín), y en la iglesia de Jesús Nazareno por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.
Sus nietos, los Excmos. Sres. Condes de Gavia y de Valdelagrana, Marqueses de Mudela, sobrinos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos que sirvan encomendarle a Dios. (7)